

LA POLITICA Y MARRUECOS

El Presidente dice que el Consejo de hoy será definitivo

CRISIS TOTAL

El acto de los "carabinieri", italianos en Tánger.—El ministro de Estado se ha excusado de hablar con los periodistas.—El momento internacional es delicado.—En Marruecos los enemigos se concentran y se habla de que disponen de algunos cañones nuevos.—El Consejo de hoy despierta gran expectación.—Es creencia general que de él saldrá la dimisión de todo el Gabinete.—¿Qué pasará?

LO DE MARRUECOS

Desvaríos del partidismo

En veinticuatro horas, las impresiones han cambiado respecto a la situación en que se encuentra colocado el Gobierno frente a resoluciones apremiantes en el problema de Marruecos. Hay ya la esperanza de que en el Consejo de ministros de hoy se llegue a términos de avenencia, orillándose, por recíprocas transacciones, aquellas discrepancias que se habían producido, al enjuiciar los medios de mejorar el estado actual de cosas en la zona oriental, en el seno del Gobierno. Pero aun dando por contado que se mantengan irreductibles ciertas actitudes de intransigencia y que forzosamente se produzcan algunos desprendimientos, considerase seguro que la conjunción liberal, con todas sus representaciones unidas, se mantenga en el Poder sin modificaciones esenciales y sin separaciones que afecten a su significación y a su fortaleza política, y además, que prevalezca el criterio de servir al interés nacional y a la seguridad de nuestro ejército en África.

Eso es lo principal, y si se consigue, se habrá adelantado mucho. No puede hacerse una cuestión de partido lo que en realidad es una cuestión primordialmente nacional. A esa evidencia se rinde el Gobierno. Cualquiera otro, en su lugar, se produciría con igual alteza de miras y con idéntico concepto del patriotismo.

Aquí, por desgracia, se está padeciendo un grave extravío por las exaltaciones del apasionamiento. Se trata de determinar una línea militar que asegure nuestras posiciones y la libertad de movimientos de nuestras tropas frente a los ataques de las tribus insumisas.

Era lógico proceder como se ha procedido. Ese punto técnico no se puede ni se debe resolver de otro modo que con una propuesta de técnicos. Ese camino se emprendió con feliz acierto por el Gobierno. No sólo informaron las autoridades militares del Protectorado, por conducto del alto comisario, sino que también, mediante un estudio sobre el terreno, ha informado una Comisión del Estado Mayor Central. Son los únicos capacitados para pronunciarse en este asunto, y luego, al Gobierno corresponde, y éste es el caso ahora, resolver.

¿Qué tiene que ver la política en un asunto estrictamente militar? Sin embargo, ya se ha visto cómo se han formado dos bandos antagónicos, que en pugna abierta y en liza pública se han puesto frente a frente, riñendo descomunal batalla con el mayor estrépito. Las izquierdas,

como si fuese credo de partido, se muestran partidarias de un retroceso—militarmente imposible—, mientras que las derechas—como si también fuese postulado de grupo—se declaran belicosas y patrocinan un avance a fondo. Y ello es absurdo. No estamos ante un pleito de banderías políticas, sino ante un problema de seguridad en nuestra actuación en África.

Al parecer, ese ambiente de polémica en la calle entre bandos hostiles en las luchas corrientes ha tenido repercusiones en el seno del Gabinete, originando las discrepancias que se han producido y que han provocado el conflicto ministerial.

España demanda que se prescindiera de ese forcejeo de las opiniones en pugna, que son dañosas al interés público, y que sólo se tenga en cuenta lo que interesa a nuestro prestigio fuera de fronteras y lo que afecta a la seguridad de nuestras tropas en África. Por lo menos ése es el deber inexcusable del Gobierno.

Ante Alhucemas

El Sr. Arraras publica hoy en *El Debate* el siguiente artículo, que refleja una impresión muy interesante, y que por la calidad del autor de las declaraciones, que coinciden con juicios oídos en la Comandancia general, tiene una gran significación.

Dice así:

ANTE ALHUCEMAS

(De nuestro enviado especial.)

«¿Se debe o se puede ir a Alhucemas? ¿Ofrece tan graves dificultades el desembarco en aquella playa? Esta cuestión viene siendo tema permanente de actualidad y en torno a ella se devana la madeja de las discusiones. Sobradas son las razones que se han aducido en contra de tal propósito. La opinión que recogemos hoy es en favor de la ocupación, y la persona que nos ha hablado tiene motivos poderosos para estar bien enterada. En la Comandancia general se han escuchado los mismos juicios que apuntamos en esta información.

—¿Usted cree en la posibilidad de esta operación?—le preguntamos.

—No sólo creo en la posibilidad, sino también en la necesidad absoluta de que se realice. Convencido como estoy de que el problema de Marruecos no tendrá solución mientras no lleguemos al foco de la rebeldía, es decir, al corazón de Beniurriagué.

—Pero se afirma que el desembarco en Alhucemas es una operación difícilísima.

—El desembarco en Alhucemas y su conquista puede ser cosa rápida y relativamente fácil, por medio de un golpe audaz.

—¿Y las fortificaciones?—pregunté yo.

—¿Y nuestros cañones? ¿Y nuestra escuadra? ¿Y nuestra aviación?—me respondió el personaje.

Véase en cuarta plana el relato de los dos audaces atracos cometidos en: Gijón y en Madrid :-

—¿Cuáles son las defensas rifeñas en aquel sitio?

—Tienen trincheras ya conocidas por nuestro Estado Mayor; con el auxilio de la aviación se han completado los informes que se tenían, poseyéndose en la actualidad planos del campo muy detallados. La defensa más considerable la constituyen las baterías costeras, que están emplazadas sobre roca viva. Desde el Peñón no se las puede desmontar porque para ello se precisan morteros. Sin embargo, la Aviación es muy probable que lo consiga.

—¿Es cierto que en el campo rifeño se ha intensificado la vigilancia últimamente?

—Es verdad, como también lo es que los trabajos de fortificación se prosiguen en el interior. Abd-el-Krim tiene la pretensión de hacer las cosas a la europea. No pasa de ser un intento ridículo. Por los prisioneros cogidos en el combate del día 22 se ha sabido que el cabecilla intenta establecer mando entre sus gentes. Uno de los apresados se titulaba capitán. No merece tomar en cuenta estras cosas. Los kabileños de Beniurriagué son insumisos y de natural rebelde a todo poder. Un mismo miedo les tiene relativamente unidos ahora. Temen un castigo duro y contundente el día que allí llegaran nuestras tropas. De esto se aprovecha Abd-el-Krim, y por eso se sostiene como jefe en medio de gentes que jamás han querido reconocer autoridad alguna.

—¿Cree usted que dispone de muchos guerreros?

—Determinar el número de éstos es cosa bien difícil y expuesta a fáciles errores.

Además, dicho número aumenta o disminuye, debido a muchas circunstancias. Algunos confidentes han dicho que el cabecilla envió 1.500 hombres de su kabilia a la línea de combate el día de Tifaraui, dejando en retaguardia, sin duda previendo el descalabro y la continuación de nuestro avance, 2.000 hombres. Y con respecto a su pretensión de civilizado, además de lo antes enumerado, redacta comunicados de guerra, que envía desde Orán a los Embajadores del Rif en las capitales europeas. El diario londinense *Star* ha publicado un comunicado que le entregó el agente general del Rif en Londres, y en el que se dice que los españoles, en la operación del día 19, tuvieron 739 muertos, y que necesitaron dos días para transportar a sus heridos. Las bajas de los rifeños, según el mismo documento, sólo fueron 13 muertos y 31 heridos, y para final se decía que habían sido llamados a las armas 100.000 hombres. Todo esto es mentira.

—¿Y en lo tocante a la presencia de europeos en el campo enemigo?

—No pongo en duda el apoyo encubierto que prestan a Abd-el-Krim elementos interesados en nuestro fracaso. Pero tomando parte activa sólo creo que intervienen algunos desertores de las legiones extranjeras y aventureros que hicieron la gran guerra, estériles para el trabajo, que viven como el pez en el agua en estas situaciones anormales; que lo mismo pelearían en los ejércitos del Báltikum, de la Alta Silesia o del Asia Menor, con Aralos, Ehrhart, con Kemel o con Abd-el-Krim.

—Y en la actualidad ¿cuál es la situación del Peñón de Alhucemas?

—Una situación de plaza asediada, cuyo sacrificio silencioso pasa ante la indiferencia del público. El enemigo acecha de día y de noche. Cañonea a cuantas embarcaciones se acercan. Sobre la plaza han caído 1.600 granadas. Hay que vivir en los pisos bajos, porque en los altos la existencia peligró por los disparos de los "pacos" y de los cañones. Sobre aquel montón ruinoso y triste, la guarnición se sostiene inquebrantable, confiando en sí misma con heroica entereza.

Hablando esto llegamos al puerto. Mi interlocutor va a embarcar con rumbo a Alhucemas. El barco está próximo a salir. Es noche de plenilunio y de maravilla. La luna asiendo, lenta y magnífica, en un cielo puro

con transparencias azules. Derrama su lluvia de jazmines sobre el mar, y señala un camino florido y luminoso que riza suave, dulcemente, una brisa de halago.

Aquel camino de ilusión conduce a España...

El parte oficial

«Parte de Guerra del día 31 de Agosto de 1923.

El alto comisario, desde Tetuán, comunica lo siguiente:

En la zona oriental, sector de Tafersit, el enemigo hizo dos disparos de cañón contra posiciones altas de Tizzi-Azza, siendo contestado con fuego de la batería de obuses de 15 con cinco. No obstante fuerte marejada de Poniente, continúan los trabajos de salvamento del acorazado «España».

En la zona occidental, sin novedad.»

EN MELILLA

Continúa el bombardeo sobre Alhucemas

Melilla, 1.º.—Las baterías de Alhucemas han continuado el bombardeo sobre aquella costa. En un poblado próximo a la posición de Bufarait, habitado por moros amigos, se internó una partida de rebeldes, tratando de robarles el ganado, huyendo al ser tiroteados desde la posición.

CONVOY HOSTILIZADO

Melilla, 1.º.—El enemigo hostilizó el convoy a las posiciones de Tizzi-Assa con disparos de fusilería y de cañón.

Los proyectiles cayeron a gran distancia de las tropas.

AUMENTAN LAS CONCENTRACIONES

Melilla, 1.º.—Los aviadadores anuncian que siguen aumentando las concentraciones del enemigo. Se confirma que los rebeldes, además de los trabajos de fortificación a que se dedican afanosamente durante las noches, en especial por el frente de Tizzi-Assa, están emplazando cañones, probablemente procedentes del campo de Alhucemas, a no ser que fuera cierto el rumor, que más de una vez ha circulado, de que disponían de algunas piezas nuevas.

Con uno de los cañones ahora emplazados, y sin duda para medir el alcance, han hecho ayer algunos disparos contra la posición de Tafersit, donde tenemos emplazada la batería de 155; por fortuna, sin consecuencias.

También por el frente de dicha posición se ha observado desde ayer que aumenta la concentración enemiga.

Hoy ha ido el general Marz a Tafersit, y mañana se propone subir a Tizzi-Assa.

EL MORO «GATO» ENCARCELADO

Melilla, 1.º.—Cuando se hallaba en su casa, ha sido detenido el moro «Gato», el cual observaba una conducta bastante dudosa y no daba pruebas de fidelidad a España. Fue conducido al fuerte de Rostrogordo, donde ocupa el mismo calabozo que tenía cuando murió el ex caid de Beni Said, Kadur Namar.

Las autoridades dicen que la prisión del Amani (a) el Gato obedece a una medida política.

Se recuerda que «el Gato» estuvo preso varios meses con su familia en Chafarinas por orden del general Berenguer. Luego, al ser nombrado alto comisario el general Burguete, le puso en libertad, al mismo tiempo que a Muley Mustafá.

La detención es muy comentada.

Ultimamente, «el Gato» permanecía en la plaza todo el día, y frecuentemente veíasele pasear con moros de distintas kabilas que vienen a Melilla.

UN ESPÍA MUERTO

Melilla, 1.º.—En el campamento de los legionarios, cerca de Tifaraui, apareció durmiendo entre ellos un moro, que resultó ser un espía.

En seguida fué muerto por los del Tercio.

EL GENERAL MARZO VISITA AL ALMIRANTE RIVERA

Melilla, 1.º.—A bordo de un buque de la escuadra estuvo el general Marzo, que visitó al almirante Rivera.

Poco después, el almirante estuvo en la Comandancia general, devolviéndole la visita. Una compañía del regimiento de Melilla le rindió honores.

NUEVA PISTA

Melilla, 1.º.—Tres compañías de Ingenieros han construido una nueva pista de Artillería entre Dar Quebdani y Farha, en el sector de Beni-Said.

UN NAUFRAGIO

Melilla, 1.º.—Cuando regresaba de Alhucemas, a quince millas de Afrau, zozobró la motora «Faraón», tripulada por un cabo y seis marineros de la compañía de mar, que se salvaron a nado.

LAS RESPONSABILIDADES

Melilla, 1.º.—Ha llegado a esta plaza el coronel de Intendencia Sr. Fontán, sometido a expediente con motivo de los sucesos de julio, el cual entonces mandaba tropas de Intendencia en el territorio oriental.

EL CONTRABANDO

Melilla, 1.º.—Se dice que días pasados Abd-el-Krim recibió cajas con mechas y bombas de mano y que posee además un heliógrafo.

EMBOSCADA

Melilla, 1.º.—Todos las noches se establece servicio de emboscada entre Azib Midar y Dar Drius para impedir que los rebeldes intercepten la línea telefónica que une ambas posiciones.

SECTA MORA

Melilla, 1.º.—En la zawiya Madre, situada en Tres Forcas, más conocida por el Santuario de la Puntilla, perteneciente a la secta religiosa musulmana Cadiria, se ha celebrado la fiesta anual, y acudieron numerosos adeptos con el tradicional tributo.

ASCENSO POR MERITOS

Melilla, 1.º.—El jefe del grupo de Regulares de Alhucemas ha solicitado que se instruya expediente de ascenso al capitán Laclaustra por su brillante comportamiento en Tifaraui.

Este capitán se encargó del mando del Tabor por enfermedad de su jefe, y dió el asalto al paso conocido por las Termópilas, que decidió el combate.

También prestó el Sr. Laclaustra un señalado servicio de emboscada en la loma Colorada del sector de Tizzi-Assa.

AMPLIACION DEL TRACTOCARRIL

Melilla, 1.º.—Se han introducido mejoras en el tractocarril. Se ha afirmado el camino y se ha prolongado en más de medio kilómetro la línea, con objeto de que llegue hasta el depósito de Intendencia de Tafersit. Con ello la carga se hace directamente desde el tractocarril.

También el servicio de viajeros adquiere ahora más importancia, y el capitán de Ingenieros Sr. González estudia nuevas mejoras para el perfeccionamiento de dicho medio de transporte.

FESTEJOS

Melilla, 1.º.—Se ha reunido la Comisión de festejos en el local de la Junta de Arbitrios, acordando no suspender aquéllos y que den comienzo en la primera quincena del actual.

NOTICIAS VARIAS

Melilla, 1.º.—Continúa enfermo el general Echagüe, y parece que en breve marchará a la Península.

—Ha ingresado en el Hospital Dócker el teniente del regimiento de Arica D. Ignacio López García, herido de gravedad en el combate del día 22.

EN TETUAN

¿OTRA AGRESION?

Tetuán, 1.º.—Personas llegadas del campo aseguran que un convoy que había regresado a la plaza fué tiroteado intensamente. Afirman también que hubo varias bajas. En los centros oficiales no tenían noticia de esta operación.

MINISTRO DESTITUIDO

Tetuán, 1.º.—Ha sido destituido el ministro de Justicia del jilifa, Si Ahmed, por hacer propaganda antiespañola.

LOS PROYECTOS TRIBUTARIOS

Tetuán, 1.º.—El alto comisario y los delegados continúan el estudio de los distintos



«España, España... ¿Y pensar que tu salvación depende del viento que salte?

HERNIA

va aumentando poco a poco y se desliza por debajo de la pelota en el momento de toser, esto nuda o hace algún esfuerzo, el aparato que lleáis os hace daño, la pelota enorme aplasta la hernia, la hace aumentar y facilita la estrangulación.

Contenido del r. Barrete, de P. r's

Con este maravilloso aparato, enteramente elástico, verdadero VENDAJE perfecto, los anillos herniarios quedan completamente obstruidos, y las hernias, por voluminosas que sean, quedan radicalmente suprimidas en el acto, y CURADAS en los niños y juveniles.

En interés de vuestra salud, no esperéis más y visitad al eminente especialista de París, que recibirá personalmente en ZARAGOZA: plaza de San Felipe, 3 (sala Gimnasia), lunes 3, todo el día, y martes 4, hasta las doce.

MADRID: Montera, 33, principal, miércoles, jueves y sábado, días 5, 6, 7 y 8.

GRANADA: plaza de San Gil, 10 (farmacia), lunes y martes, 10 y 11.

MÁLAGA: Castelar, 4, 2.º, día 12, de las dos tarde a las siete, y jueves 13, todo el día, hasta las seis tarde.

SEVILLA: Muñoz Olivé (antes Lombardos), viernes y sábado, 14 y 15, de las once a las trece y de las cinco a las siete.

CORDOBA: Hotel Suizo, lunes 17.

Hotel de Russie

Enteramente modernizado. 4, Boulevard des Italiens.—1, Rue Drouot. En el centro del comercio y diversiones. — PARIS —

Envío del plano-tarifa sobre demanda.

ocasión ni momento para desafiarnos y agredirnos.

El Protectorado civil, como se le quiere llevar a la práctica, es en absoluto irrealizable; se oponen a su implantación, con las armas en la mano, los mismos a quienes intentamos proteger.

Sólo desconociendo la psicología del moro se puede pensar en que llegue a ser nuestro leal aliado.

Convivian desde hace años los mineros del Rif con mujeres y con niños españoles, y el día que las kabilas del territorio de la Comandancia de Melilla se levantaron contra España, los infelices niños y las indefensas mujeres fueron las primeras víctimas de la ferocidad de los que se llamaban sus amigos.

Y así ha ocurrido siempre. Abd-el-Krim y su hermano deben a España su cultura y el prestigio que hoy tienen en el Rif, y nuestros ex prisioneros han dicho cómo fueron tratados por esa gente.

Vivamos en lo cierto. Nadie desea la guerra; pero nadie que se coloque en la realidad ignora que para irradiar la acción del protectorado desde las posiciones de la costa es indispensable imponer antes nuestra autoridad por el único medio que la hace aceptable para los moros: por la fuerza.

Si no estamos dispuestos a castigar a Abd-el-Krim, a proseguir el bombardeo de Alhucemas con barcos y aviones y a situar ahora a las tropas en línea ventajosa, para que en su día se acabe con el sistema de posiciones múltiples, se desarme a las kabilas y se tengan garantías para concentrar nuestro radio de acción sobre las posiciones de la costa, vale más que abandonemos Marruecos.

Se su penen los trabajos de salvamento del "España,"

Melilla, 1.º.—A pesar del fuerte temporal de Poniente, los buzos continuaron los trabajos de salvamento del acorazado "España".

A medio día tuvieron que suspenderlos por aumentar considerablemente el viento.

Los técnicos han dicho que este viento no agravará la situación del buque. Únicamente si se tornara de Levante dificultaría el salvamento.

Ha llegado a Madrid el capitán de fragata de la dotación del "España" Sr. Bastarache, el cual entregó al ministro de Marina, para su firma, el contrato de la Compañía de Salvamento, que, según parece, importa 75.000 libras esterlinas (unos millones y medio, aproximadamente), en caso de salvarse el barco.

De lo contrario, la Compañía percibirá solamente 5.000.

El Sr. Bastarache explicó al ministro detalladamente cómo había ocurrido el accidente, sin que nadie, a causa de la espesísima niebla, pudiera darse cuenta del peligro en que se hallaban, por estar tan cerca de la costa.

Elogió grandemente el Sr. Bastarache la conducta de un fogonero, que a nado por el compartimiento de las calderas, llegó hasta ellas, evitando que estallasen.

Las impresiones del Sr. Bastarache son optimistas.

CONTINUAN LOS TRABAJOS DE SALVAMENTO

Melilla, 1.º.—Habiendo amainado el temporal ayer tarde, prosiguieron los trabajos de salvamento del acorazado "España".

Las galletas OLIBET SON LAS MEJORES

Esta noche será planteada la crisis total

SILENCIO CONTRAPRODUENTE

Es indudable que cuando los Gobiernos se encierran en un régimen de silencio, la fantasía tiene que desarrollarse en todas partes, y de los efectos de esa fantasía el Gobierno no sale beneficiado ni su autoridad robustecida.

Lo que constituyen planes de guerra o acuerdos de carácter internacional, bueno está que se reserven hasta que surtan sus efectos, pero todo lo que sea orientación no debe ocultarse a la opinión, precisamente con el fin de que ésta vaya formándose.

Por esto, personas que se decían bien informadas, afirmaban que sobre el dictamen del Estado Mayor Central se ha fantaseado mucho.

Añadían que el plan formado por el Estado Mayor Central no afecta directa ni remotamente a expedición alguna sobre Alhucemas, ya que a ella no se refería para nada la consulta del Gobierno, y ya también que quedó en su día semejante proyecto desestimado por el Consejo de ministros, teniendo en cuenta principalmente los informes contrarios de los Estados Mayores del Ejército y de la Armada.

Precisamente, ello determinó la dimisión del general Martínez Anido, y a nadie se le ha ocurrido volver sobre tal idea.

También decían que lo mismo el Estado Mayor Central que los comandantes generales, afirman que un retroceso súbito de las actuales posiciones constituiría, posiblemente, un gran desastre militar, ya que, encontrándose varias de ellas—desde luego la de Tizzi-Azza—copiosamente abastecidas, por el mismo riesgo que vienen corriendo, el traslado de efectos, municiones, viveres y pertrechos de todo género requeriría varios días y múltiples convoyes, siendo seguro que en cuanto éstos comenzasen se echasen encima los moros, según su táctica habitual, produciendo acaso algún desastre y, desde luego, numerosas bajas.

Por tanto, lo que procede es establecer una cortina militar transitoria que, colocada delante de las actuales posiciones, permita la evacuación de éstas a cubierto del enemigo, sin el riesgo que queda antes señalado, y preparar el desarme de las cabilas a retaguardia.

Ahora bien, no cabe ocultar que ni la resolución que consiste en el establecimiento de esta cortina militar, ni la misma retirada a posiciones más próximas a la plaza, hoy por hoy, puede representar la economía de un soldado ni de una peseta en los actuales contingentes de Marruecos, por el estado de inquietud y de hostilidad bélica en que se encuentra el enemigo. Ello no depende, pues, de la voluntad de nadie, y aun la realización de un plan radical de abandono de todos aquellos territorios, tendría los mismos peligros para las tropas, según nuestros informes, a que antes nos referimos, mientras a ello no se prestase pacientemente el enemigo.

Ello explica—según sus amigos—la actitud del ministro de Estado, por ejemplo, el cual, a pesar de la persistencia con que viene manteniendo la política de protectorado civil, no puede cerrar los ojos a la realidad, y asumir la responsabilidad de una retirada inmediata que constituiría, seguramente, un motivo de acusación contra él, después de tales dictámenes técnicos, en el caso de un desastre.

Y ello también explica los fundamentos a que responde la actitud de los Sres. Villanueva, Gasset y Chapaprieta, principalmente preocupados del aspecto económico de la cuestión, si quiera parezca que en el último Consejo se expusieron fórmulas de posible concordia, que, en el caso de ser viables, evitarían una dificultad política tan grave como la que se deriva de cuanto queda escrito.

LLEGADA DE SU MAJESTAD

A las ocho menos cuarto de la noche llegó a Madrid el Rey, procedente de Santander. Realizó el viaje en automóvil, acompañado por el duque de Miranda y el marqués de Zarco.

En Palacio esperaban el Infante D. Alfonso, el general Rodríguez Mourelto y el oficial de Alabarderos Sr. Palanca.

EL PRESIDENTE DESPACHA CON EL REY

A las ocho y cuarto de la noche llegó a Palacio el jefe del Gobierno.

Los periodistas le preguntaron: —¿Está usted mucho tiempo? —No sé!—contestó el presidente.— Vengo a dar cuenta de todo lo que ha ocurrido en este tiempo.

COMENTARIOS

El presidente permaneció en Palacio hasta las diez menos cuarto de la noche. Como al salir se vió el presidente rodeado por numerosos periodistas, exclamó: —No me explico la expectación! He dado cuenta detallada a Su Majestad de todo lo ocurrido en los últimos Consejos.

Mañana vendré a despachar y someteré a la firma del Rey varios decretos. Precisamente iban a mandarse esos decretos con la valija, pero como el Rey anunció que vendría hoy, no se han mandado a Santander.

Esta tarde celebraremos el anunciado Consejo. Los periodistas le preguntaron acerca de la veracidad de un telegrama particular, en que se habla de un supuesto incidente entre los «carabineros» italianos de Tánger y fuerzas del tabor español, pero el presidente se limitó a contestar que ignoraba la noticia y que no la creía exacta, porque a las seis de la tarde había hablado con el ministro de Esta-

LA RESOLUCION, HOY

Todos los informes coinciden en que el jefe del Gobierno, en su entrevista de anoche con el Rey se limitó a dar noticias de los hechos desarrollados en los últimos Consejos, reservándose para hoy por la mañana el continuar ante el Rey la exposición de las consecuencias políticas que pueden derivarse de tales hechos y los planes a desarrollar por el Gobierno.

Realmente, el día de hoy, y dentro de él el despacho con el Rey por la mañana y la celebración del Consejo por la tarde, será el que señale el rumbo que han de tener los acontecimientos.

LOS PRESIDENTES DE LAS CAMARAS

Tanto el conde de Romanones, como el Sr. Alvarez (D. Melquíades), están identificados con el criterio del marqués de Alhucemas y Alba.

Esta solidaridad es de suponer que ha de pesar mucho sobre los que hoy aparecen en disidencia.

EL SR. VILLANUEVA VISITA AL MARQUES DE ALHUCEMAS

El ministro de Hacienda tuvo esta mañana una larga conferencia con el Presidente del Consejo.

La conferencia se celebró en el domicilio del segundo, y seguramente que respondió a los deseos del jefe del Gobierno de reducir actitudes para llegar a soluciones armonicas en la cuestión de Marruecos.

Terminada la conferencia, que se prolongó bastante, tanto uno como otro personaje guardaron la mayor reserva acerca de lo tratado, sobre todo con los repórters; pero el resultado de aquella, a juzgar por lo que más tarde tuvimos ocasión de conocer por amigos del ministro de Hacienda, no correspondió a los propósitos que animaban y animan al Presidente del Consejo.

El Sr. Villanueva mantuvo sus puntos de vista ya conocidos y expuestos por él en el Consejo anterior, y es de suponer que se sostendrá en su posición en el Consejo de hoy, surgiendo, como es consiguiente, por dicha disparidad de criterio, que con el comparten dos ministros más, la crisis.

LO QUE DICE EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno despachó con Su Majestad más tarde que de ordinario, llegando por esa causa a la Presidencia después de la una de la tarde.

Al recibir a los repórters les dijo: —Creí que no encontraría ya a ustedes aquí. He venido más tarde porque fui muy cerca de las doce a Palacio.

En el despacho con Su Majestad he continuado mi conversación de anoche con él y puesto a su firma decretos de Hacienda, varios de ellos de personal.

El Consejo lo tendremos esta tarde, a las cinco, con objeto de que el ministro de Instrucción pública pueda salir hoy para San Sebastián, en donde mañana, representando al Gobierno, asistirá al Congreso de Pediatría, que inauguraré la Reina.

Luego, refiriéndose a la cuestión planteada en el seno del Gobierno, añadió: —No he ocultado a Su Majestad la importancia del asunto ni las dificultades con que dentro del Gobierno se lucha. Veremos si en el Consejo de esta tarde se reducen, en vista de los antecedentes enviados por el ministro de la Guerra.

Los discrepantes son los Sres. Villanueva, Gasset y Chapaprieta. Veremos si mantienen sus puntos de vista o si, por el contrario, puede llegarse a una solución armónica.

EL JEFE DEL GOBIERNO DESPACHA CON EL MONARCA

A las once y media llegó a Palacio el jefe del Gobierno, permaneciendo en la antecámara regia hasta la una, aproximadamente.

A la salida, el Sr. García Prieto fué interrogado por los periodistas a quienes hizo las siguientes declaraciones: —He despachado extensamente con S. M. el Rey, sometiendo a su firma numerosos decretos de Guerra y Hacienda, de los cuales ya darán a ustedes detalles en los respectivos departamentos.

—Esta tarde—agregó—celebraremos Consejo, que creo habrá de ser definitivo. —¿Ha sido muy largo el despacho de usted con el Monarca?—insinuó un periodista. —Sí; he dado cuenta a S. M. de los asuntos más importantes. —¿Vendrá a Palacio algún otro ministro? —No, ninguno—dijo el Presidente despidiéndose.

COMENTARIOS

Las manifestaciones hechas a medio día por el Presidente del Consejo confirmando las dificultades existentes en el seno del Gobierno, han sido el tema de todas las conversaciones y comentarios durante la tarde entre los contados políticos que en Madrid se encuentran.

Ya nos hacíamos eco de esas dificultades en nuestra edición de anoche, como también recogíamos los rumores que hasta nosotros llegaron sobre la posible salida de los señores Villanueva, Gasset y Chapaprieta.

La actitud de este último desconcertaba a mucha gente, por no explicarse nadie satisfactoriamente que pudiera surgir un disentimiento esencial entre los Sres. Chapaprieta y Alba, que hasta ahora mantuvieron siempre idéntico criterio por lo que respecta al problema de Marruecos.

Más claro aún: la extrañeza la producía más bien la insistencia del ministro de Trabajo en mantener su actitud después de cono-

cer el criterio sustentado últimamente por su jefe político, Sr. Alba.

Todos los comentaristas convienen en reconocer la importancia de la cuestión planteada, cuya trascendencia no alcanzaban.

LA CRISIS TOTAL

Como se tiene casi por seguro que los esfuerzos del jefe del Gobierno no tendrán la eficacia que él desea para conjurar la crisis, se tiene como cosa descontada que en el Consejo quedará planteada oficialmente la cuestión, y que el marqués de Alhucemas irá desde la Presidencia a Palacio para llevar a Su Majestad el Rey la dimisión de todo el Gobierno.

En este caso es seguro que Su Majestad ratificará su confianza al marqués de Alhucemas, y que éste, imponiéndose un nuevo sacrificio, reorganizará el Gabinete, sustituyendo a los ministros salientes, pero siempre sobre la base de las cuatro ramas de la concentración liberal.

Consejo de ministros

A LA ENTRADA

Después de las cinco de la tarde se han reunido los ministros en la Presidencia.

El Sr. López Muñoz llevaba un expediente de indulto. —¿Y el Gobierno, será indultado? El ministro replicó: —¿Ha cometido algún pecado? No creo que necesite indulto.

El Sr. Villanueva entró muy sonriente, y al oír los comentarios de los periodistas, con su sonrisa dijo: —A mal tiempo, buena cara.

—¿Va usted a decir adiós, o hasta luego? —Hasta luego a ustedes, y adiós a los demás, no lo sé.

El general Aznar llevaba el contrato para el salvamento del España por la cantidad ya conocida.

—El España sigue en la misma situación. Como está al abrigo del poniente, este viento no le perjudica.

—¿Y la nave del Estado, hace agua? —No soy yo el que la dirige.

El general Aizpuru manifestó que llevaba los datos que se le habían pedido en el Consejo anterior, y que por lo que se refiere al dictamen del Estado Mayor Central, era asignatura ya conocida. Veremos si nos suspenden, porque hay algunos descursados.

El duque de Almodóvar dijo que había recibido nuevas noticias de Gijón respecto al atraco a la sucursal del Banco de España.

Uno de los atracadores se presentó a cobrar un cheque, y como ofreciese dudas, reclamó la presencia del director. Este acudió y se estableció una discusión, durante la cual el director intentó detener al que presentaba el cheque. En aquel momento el ladrón hizo dos disparos, incrustándose las balas en la garganta del director.

La Policía sigue la pista. Los atracadores han abandonado el automóvil en que huieron.

El Sr. Gasset dijo que iba a cuerpo limpio. Le preguntaron si con mala intención, y contestó: —No la he tenido nunca. Creo hay ya mucho hablado por anticipado, y espero salir más libre.

—¿Sigue usted belicoso contra el Gobierno? —Al contrario. Creo que aun desde fuera hay que apoyar al Gobierno con todo interés y por todo el mundo.

El marqués de Alhucemas reconocía los motivos que hay para la expectación política, pues el momento actual es culminante.

—Si no nos ponemos de acuerdo—añadió—, habrá que provocar la cuestión política.

El Sr. Alba dijo lo siguiente: —He leído en algunos periódicos que yo he modificado mi criterio respecto a la propuesta del Estado Mayor Central, después de mi conversación de ayer tarde con el Presidente. Sea cualquiera el resultado que tenga el Consejo de hoy, me importa hacer constar que en problemas tan graves y tan trascendentales no varío de criterio en veinticuatro horas.

Desde el momento en que conocí el dictamen y los razonamientos del mismo, y aun antes, por la referencia que me anticipó el alto comisario, entendí que no cabía la duda, y que siendo pelerosa la retirada, por las razones de que ya habla la Prensa, no podía asumir, como ministro de Estado, la responsabilidad de esta retirada.

En el último Consejo, y cuando me llegó la vez, dije lo mismo que ahora, y todos los ministros lo saben.

Terminó diciendo que había recibido un telegrama de nuestro agente en Tánger dándole cuenta de la llegada de un cazatorpedero italiano, y que nada se dice respecto a incidentes entre el tabor español y la guardia del Consulado italiano, por lo que deduce no es exacto.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna.

UN SUELTO DE "A B C,"

«A B C» de hoy publica lo siguiente: «Sólo un malvado o un loco puede desear la guerra con las kabilas de Marruecos.

No hay un solo español que experimente ese deseo. Por el contrario, son los salvajes y fanáticos marroquíes los que no pierden

proyectos tributarios que piensan establecer para reforzar el presupuesto de ingresos de la zona.

Por dicho motivo se retrasa el viaje anunciado del Sr. Silveira a Melilla.

FUNCION BENEFICA

Tetuán, 1.º.—Se está proyectando una función a beneficio de las familias de las víctimas de los últimos sucesos.

Se espera que todo Tetuán responda a los deseos de que la recaudación remedie la angustiosa situación en que se encuentran algunas de estas familias.

TOMAS DE POSESION

Tetuán, 1.º.—Ha tomado posesión del mando del grupo de Regulares el teniente coronel Sr. Martínez Monje.

También se posesionó del cargo de interventor de la Policía gubernativa el cónsul señor Oliván.

LAS RUINAS DE LIXUS

Tetuán, 1.º.—Ha marchado a Larache para comenzar las exploraciones de las ruinas de la ciudad de Lixus, situada a dos kilómetros de aquella población, el arqueólogo Sr. Montalbán.

La ciudad que va a ser explorada es la más antigua e importante de toda Mauritania.

EL INDULTO DEL CABO BARROSO

Tetuán, 1.º.—Está siendo objeto de vivos comentarios la decisión del Gobierno, con motivo del indulto del cabo Sánchez Barroso.

CONCESION DE PENSIONES

Tetuán, 1.º.—Ha sido publicado el «dahir» reglamentando la concesión de pensiones a las familias de los funcionarios que perecieron durante los sucesos de la zona oriental en julio del 27.

Como en dicha reglamentación no se establecen precedentes para los casos que pudieran ocurrir de que perecieran funcionarios que no perteneciesen a Cuerpos constituidos, los que se encuentran en este caso han solicitado la reglamentación de sus derechos pasivos.

LOS ULTIMOS SUCESOS

Tetuán, 1.º.—A consecuencia del acto celebrado en la Cámara de Comercio de Tetuán, donde el Sr. Silveira habló ante las fuerzas vivas, éstas han desistido de celebrar la manifestación pública y el viaje de protesta ante el Rey.

EN CEUTA

Peregrinación suspendida

Ceuta, 1.º.—Debido a la anomalía de la situación, el caid de la kabila de Anguera, Sidi-Ben-Ali, ha ordenado suspender la peregrinación de dos mil moros que, con sus familias, venían a orar ante el morabito donde se encierran los restos prestigiosos del santón, y que se hallan situados dentro de nuestros límites.

EL SECRETARIO DE LA ALTA COMISARIA

Ceuta, 1.º.—El secretario general de la Alta Comisaría, Sr. Saavedra, que se halla en esta ciudad desde hace días, con su familia, ha manifestado que su viaje obedeció al fuerte calor que hacía en Tetuán. Parece ser que se han suavizado los motivos que le obligaron a dimitir su cargo, y se dice que mañana saldrá para Tetuán.

Otras noticias de la campaña

A CUBRIR BAJAS

Valencia, 1.º.—Procedentes de la cuarta región, llegaron un oficial y trece soldados del regimiento de Navarra, un sargento y doce soldados de Albuera, un sargento y trece soldados de Almansa.

Estas fuerzas descansaron en el cuartel de Mallorca, y en el mixto de Andalucía salieron para Málaga, donde embarcarán con destino a África.

A la estación acudieron a recibir y despedir a los expedicionarios el jefe de día, oficiales de vigilancia y un teniente en representación de la plaza.

También llegaron, procedentes de Barcelona, 44 soldados pertenecientes a diferentes Cuerpos, al mando de un oficial.

Después de comer el rancho en el cuartel de Guadalajara, marcharon a Málaga, para seguir a Melilla.

HOMENAJES A LOS DEFENSORES DE TIFARAUIN

Salamanca, 1.º.—Por iniciativa de un periódico local, acordó el Ayuntamiento realizar un homenaje popular en honor de D. Pedro Rodríguez Almeida, defensor de Tifarauin, que es salmantino. Quedó nombrada una Comisión organizadora.

El capitán Sr. Rodríguez Almeida nació en un pueblecito de esta provincia, donde aún vive su madre, que es viuda de un farmacéutico de dicho lugar.

Valladolid, 1.º.—La Diputación provincial ha acordado traslucarse corporativamente al cuartel del regimiento de Infantería de Isabel II para hacer constar su felicitación por el valeroso comportamiento de sus soldados en Tifarauin.

También se acordó celebrar una fiesta como homenaje a los defensores de Tifarauin, es, como se dice, son licenciados en breve.

Palma de Mallorca, 1.º.—En Inca, costeado por la oficialidad del regimiento que guarnece esta ciudad, al que pertenecía el finado, se han verificado funerales por el capitán del Tercio D. Sebastián Vila.

UNA PREGUNTA DE UN SENADOR

Valladolid, 1.º.—El senador Sr. Echávarri ha escrito al ministro de la Guerra, anunciándole que en la primera sesión del Senado formulará una pregunta sobre el origen y responsabilidad de las órdenes dadas, tanto a los valientes defensores de Tifarauin como a la columna que tomó Tizzi-Assa, de no hacer uso de las armas contra el enemigo sino en el caso de ser agredidos.

Almacenes de Joyería y Platería

PERLAS Y BRILLANTES

Gran surtido en collares y parejas de perlas, Joyas artísticas, Vajillas, Copas de snort e infinidad de objetos para regalos en plata de ley de todos los precios

ESPECIALIDAD EN PULSERAS DE PEDIDA

LOPEZ Y FERNANDEZ

Avenida del Conde de Peñalver, 8 (Gran Vía). Teléfono 44-47 M.-MADRID
 Sucursal en SAN SEBASTIAN, Hernani, 21

PROVINCIAS

Accidentes automovilistas

VARIOS HERIDOS

Valdepeñas, 1.º.—Cerca de Calatrava, y a consecuencia de un falso viraje, chocó un automóvil con una piedra, dando la vuelta de campana.

Resultaron heridos de gravedad el propietario D. Sebastián Rodero, el procurador D. José López Córdoba y el conductor, y leves los Sres. López y Morales.

Los heridos fueron transportados a Valdepeñas en dos automóviles que pasaron por el lugar del suceso.

UN MUERTO Y VARIOS HERIDOS

Santander, 1.º.—Ayer tarde salieron del pueblo de Barrera, en automóvil, con dirección al Astillero, unos cuantos amigos.

Al llegar al sitio conocido por «Regato de las Anguilas», el dueño del coche, que conducía éste, tomó de una manera violenta la curva allí existente, y el coche voló sobre la cuneta.

Otro «auto» que pasó por el lugar del accidente recogió a los ocupantes del que había volcado y los trasladó a la Casa de socorro de Torrelavega, donde fueron curados de primera intención.

Uno de los cinco individuos que iban en el coche volcado, Guillermo Castro, de setenta y cuatro años, falleció dos horas después de ingresar en la Casa de socorro.

Absolución de un juez

Bilbao, 1.º.—Ha sido firme la sentencia en el famoso proceso llamado «Affaire de la Justicia», absolviendo al ex juez del Ensanche, D. Mariano Ovejero.

Por no haberse entablado recurso alguno dentro del plazo legal, la Sala que entendió en la vista del proceso libró comunicación al ministerio de Gracia y Justicia para que se levante la suspensión que pesaba sobre el señor Ovejero y se le reintegre en la carrera con todos sus derechos, abonándosele los sueldos devengados y ocupando el puesto que le corresponde en escalafón, que parece es de presidente de Sala de Audiencia provincial.

Después del suceso de Málaga

OTRO CABO CULPABLE
 Málaga, 1.º.—Ha llegado en el vapor correo de Melilla un cabo del Cuerpo de Ingenieros militares, al que se le supone complicado en los sucesos sediciosos ocurridos últimamente.

El cabo, que vino escoltado, quedó inmediatamente a disposición del comandante juez instructor del sumario.

Han llegado igualmente a ésta reclamados por el Juzgado militar para declarar en la causa que se sigue por los sucesos, los alféreces del regimiento de Galicia, D. Isidro Rubio, D. Guillermo Santandreu y D. Guillermo Escudero, que acompañaban a la expedición desde su punto de partida.

EL "VIVO", SIGUE LIBRE

ENCUERRIDORES DETENIDOS
 Sevilla, 1.º.—Han ingresado en la cárcel de Ecija varios individuos que protegieron al criminal apodado «el Vivo».

Se ha comprobado que uno de ellos dió de comer al asesino a su paso por el Cortijo Nuevo, sin dar cuenta de su estancia en él. La Guardia civil intensifica sus trabajos de persecución.

AUTOBUS INCENDIADO

DOS MUJERES CARBONIZADAS
 Vigo, 1.º.—En el lugar de Mortelo, diez kilómetros antes de Noya, se incendió el autobús que hace el servicio de viajeros en esta línea. El fuego se propagó al depósito de bencina, envolviendo el coche en llamas.

El conductor dirigió el autobús hacia un montón de grava y le hizo volcar. El carburador hizo explosión.

Los viajeros, entre gritos de angustia, luchaban por salir del vehículo, consiguiéndolo algunos tras de horribles esfuerzos.

Muchos de los viajeros resultaron con quemaduras graves.

Cuando el fuego se extinguió pudo obser-

varse que en medio del chasis del automóvil aparecían los cráneos y algunos huesos carbonizados de la taberna de Noya, llamada Francisca Rodríguez, y su hija, María, de seis años.

El mecánico también resultó con quemaduras.

Los heridos fueron trasladados al Hospital de Santiago.

Las luchas sociales

SINDICALISTAS Y SOCIALISTAS

Bilbao, 1.º.—A las 8,30 de la noche se celebrará en el teatro Euskalduna un mitin, organizado por elementos obreros para protestar contra lo ocurrido en la Casa del Pueblo durante la huelga última.

Pronunciarán discursos Rafael Blanco, por los Sindicatos únicos de Vizcaya; Leandro Carro, por la Federación de Sociedades obreras de la Casa del Pueblo; Bruno Carreras, por los grupos anarquistas; Juan Andrade, por el partido comunista español, y Juan Gallego Crespo, por la Confederación Nacional del Trabajo.

El veraneo de la Corte

LA FAMILIA REAL A SAN SEBASTIAN

San Sebastián, 1.º.—Ayer, a las seis de la tarde, llegaron a la estación de Amara el Príncipe de Asturias y los Infantes D. Jaime, doña Beatriz, doña Cristina y D. Gonzalo.

A las siete llegó al Palacio de Miramar en automóvil S. M. la Reina, acompañada de la duquesa de Santoña, los marqueses de Bendaña y de la Torreclilla y el general Miláns del Bosch.

En la escalinata de Palacio recibieron a S. M. la Reina la Familia Real y las autoridades.

EL CARDENAL BENLLOCH

Valencia, 1.º.—Con motivo de su próximo viaje a América, el cardenal Benlloch recibe diariamente numerosas visitas.

El próximo domingo el doctor Benlloch visitará la Asociación Valenciana de Caridad, a la hora en que se da la comida a los pobres. El mismo día, en la Colegiata de San Bartolomé, el cardenal dirá, a las siete y media de la mañana, una misa, que será oída por todas las Asociaciones piadosas de Valencia, que tomarán la comunión de manos del cardenal Benlloch. Esta misa se ofrecerá por el feliz éxito del viaje y misión en América.

El martes se despedirá su eminencia de la Virgen de los Desamparados en su capilla y de allí marchará directamente al puerto para embarcar en el trasatlántico Reina Victoria Eugenia.

En el Ayuntamiento de Alicante

UN DEBATE QUE TERMINA A GOLPES

Alicante, 1.º.—La sesión del Ayuntamiento fué muy reñida, discutiendo los concejales con apasionamiento la cuestión del gas.

El alcalde logró dominar con su enérgica intervención el incidente, evitando que llegaran a las manos, pero ya en la calle volvió a reanudarse la discusión, llegando a propinarse algunos golpes los concejales Santolana, Batino y Carrichena.

El público intervino para ponerlos en paz, ayudando también a levantarse a uno de los concejales contentientes que había caído.

NOTICIAS BREVES

Tortosa, 1.º.—En la calle de la Estación, número 6, se declaró anoche un gran incendio en un almacén de material eléctrico, que quedó destruido a los pocos momentos.

Las pérdidas son considerables.

Valladolid, 1.º.—En la capilla de la Capitanía general se ha celebrado el enlace del capitán general de la región, D. Leopoldo Heredia, con la señorita Rosa Borad; asistieron como testigos las autoridades.

Valladolid, 1.º.—El día 8 de septiembre se celebrará en la Casa del Pueblo el Congreso de la Federación de Artes Gráficas, al que concurrirán delegados de toda España.

San Sebastián, 1.º.—En Deva, un automóvil, propiedad de D. Pancho Labayen, atropelló a una niña, hija del vecino de dicho pueblo Sr. Pizón.

La niña sufrió gravísimas lesiones en la cabeza.

Zaragoza, 1.º.—El vecino del barrio de Monzalbarba, Simón Sancho, desesperado por tener numerosa familia y no contar con medios suficientes para atenderla, intentó suicidarse con dos pastillas de sublimado; pero de ello se dió cuenta la familia y requirió los auxilios de un médico, que consiguió salvarle.

Zaragoza, 1.º.—El regimiento de Pontoneros marchará en viaje de prácticas el día 2 del actual a Valladolid y Zamora.

Dichas prácticas durarán veinte días, y durante ellos los soldados tenderán puentes sobre los ríos Pisuerga y Duero.

Cartagena, 1.º.—Se han celebrado en el puerto las prácticas finales de la estación torpedista, al frente de la cual figura el capitán de corbeta D. Ramón María Gámez. Los ejercicios fueron cinco.

Se hizo estallar petardos aislados, uno de ellos de cien kilogramos de algodón-pólvora, y otros en serie.

Zaragoza, 1.º.—El delegado de Fomento de la Alta Comisaría de España en Marruecos, D. José Petinto, ha enviado desde Tetuán 3.184 pesetas, producto de la tómbola realizada en aquella capital a beneficio de los damnificados del pueblo de San Juan de Mozarrifar.

EN LA ESTACION DE SEGOVIA

Un mercancías choca contra los muros de la estación

UN MUERTO Y VARIOS HERIDOS

Segovia, 1.º.—En las primeras horas de la noche ha ocurrido en esta estación un accidente lamentable, que ha impresionado grandemente al vecindario.

Un tren de mercancías procedente de Medina descarriló por haberse roto el tubo de precisión. El maquinista, a pesar de los esfuerzos que realizó, se vió imposibilitado para contener la marcha del tren, que vertiginosamente avanzó por los andenes, yendo a chocar violentamente contra los muros del edificio de la estación.

A consecuencia del choque descarrilaron todos los vagones y alguno se empujó en la máquina.

Los destrozos son enormes. Resultó muerto un guardafreño apellidado Gil, de treinta y dos años, casado; y heridos graves, otros dos guardafreños, y leves, el maquinista y el fogonero.

A los heridos se les trasladó al Hospital. El muerto fué conducido al Depósito.

En la estación se personaron las autoridades locales y numeroso gentío.

EN UN TALLER DE PIROTECNIA

UN OPERARIO ABRASADO

Ubeda, 1.º.—Moliendo pólvora en el taller de pirotecnia de Villana pereció abrasado el operario Tomás Leiva.

Se produjo una explosión espantosa. Hay otros compañeros del citado que padecen quemaduras y heridas no de gravedad.

Vida deportiva

LA VUELTA AL MUNDO A PIE

Hemos recibido la visita del periodista checoslovaco Joe L. Brozik, que, acompañado del estudiante de Praga Joe Hosman, se propone dar a pie la vuelta al Mundo.

Los excursionistas salieron de Praga hace ocho meses, habiendo recorrido casi toda Europa, con una totalización de 22.400 kilómetros, quedándoles por cubrir más de 400.000, comprendido en el siguiente itinerario: salida de España por Málaga, Argelia, Túnez, Egipto, Siria, Palestina, Persia, India, China, Japón, Siberia, y por el estrecho de Behring llegar a Alaska, para recorrer toda América de Norte a Sur, embarcando en Chile para Australia; de allí al Cabo de Buena Esperanza, África Central, verificando el regreso a Europa por el África Occidental.

«FOOT-BALL»

EL CALENDARIO DE LA REGION CENTRO

La Federación Regional del Centro, en su reciente Asamblea, acordó el siguiente calendario del campeonato de la temporada 1923-1924:

Primera vuelta.—7 de octubre, Gimnástica Española contra Unión Sporting; 14 de octubre, Unión Sporting contra Athletic Club; 28 de octubre, Real Madrid F. C. contra Athletic Club; jueves 1.º de noviembre, Racing Club contra Gimnástica Española; 4 de noviembre, Gimnástica Española contra Real Madrid F. C.; 11 de noviembre, Gimnástica Española contra Athletic Club; 18 de noviembre, Racing Club contra Unión Sporting; 2 de diciembre, Unión Sporting contra Real Madrid F. C.; sábado 8 de diciembre, Athletic Club contra Racing Club; 8 de diciembre, Racing Club contra Real Madrid F. C.

Segunda vuelta.—16 de diciembre, Unión Sporting contra Gimnástica Española; 23 de diciembre, Gimnástica Española contra Racing Club; martes 25 de diciembre, Racing Club contra Athletic Club; 30 de diciembre, Real Madrid F. C. contra Gimnástica; martes 1.º de enero de 1924, Athletic Club contra Gimnástica Española; 6 de enero, Athletic Club contra Real Madrid F. C.; 13 de enero, Unión Sporting contra Racing Club; 20 de enero, Athletic Club contra Unión Sporting; 27 de enero, Real Madrid F. C. contra Racing Club; 3 de febrero, Real Madrid F. C. contra Unión Sporting.

Todos los encuentros se celebrarán en el campo correspondiente al equipo señalado en primer lugar.

LA SELECCION LEVANTINA

Ha sido verdaderamente acertada la idea de nuestro querido colega «El Mercantil Valenciano» al verificar un plebiscito entre sus lectores, con el fin de crear el once regional que represente a Valencia en las competiciones de la temporada próxima.

Hasta la fecha, después de recibidos más de tres mil boletines, el equipo que impera es el siguiente:

- Guardameta, Mariano (Valencia F. C.);
- defensa derecha, Simarro (Valencia F. C.);
- defensa izquierda, Ventura (Gimnástico F. C.);
- medio derecha, Marín (Valencia F. C.);
- medio centro, Molina (Gimnástico F. C.);
- medio izquierda, Estevan (Valencia F. C.);
- exterior derecha, Costa (Valencia F. C.);
- interior derecha, Cubells (Valencia F. C.);
- centro, Montes (Valencia F. C.);
- interior izquierda, Peral (Valencia F. C.);
- exterior izquierda, Bayo (Cartagena F. C.).

LA TEMPORADA ANDALUZA

La inauguración oficial de la temporada de «foot-ball» tendrá lugar en la primera quincena de septiembre, jugando en el campo del Real Patronato Obrero el Sevilla F. C. y el Real Betis Balompié.

EL CALENDARIO GUIPUZCUANO

En la próxima temporada participarán en el campeonato de la región guipuzcoana los Clubs Real Unión de Irún, Esperanza, Tolosa y Real Sociedad de San Sebastián, que han verificado la siguiente distribución de fechas:

- Primera vuelta.—Día 23 de septiembre: Tolosa F. C.-Esperanza, en Tolosa.
- Día 30 de septiembre: Real Unión-Real Sociedad, en Amute.
- Día 7 de octubre: Esperanza-Real Sociedad, en Andoain, y Tolosa-Real Unión, en Tolosa.
- Día 15 de octubre: Real Sociedad Tolosa en Atocha y Real Unión-Esperanza en Amute.
- Segunda vuelta.—Día 21 de octubre: Real Sociedad-Real Unión, en Atocha.
- Día 28 de octubre: Real Sociedad-Esperanza en Atocha y Real Unión-Tolosa en Amute.
- Día 4 de noviembre: Esperanza-Tolosa, en Andoain.
- Día 11 de noviembre: Tolosa-Real Sociedad, en Tolosa.
- Día 2 de diciembre: Esperanza-Real Sociedad, en Tolosa.

ATLETISMO

CONCURSO SOCIAL

La Sociedad Gimnástica Española celebrará el domingo un concurso social de atletismo para neófitos, que constará de las pruebas siguientes: 100, 400 y 1.500 metros lisos, 75 metros vallas, saltos de longitud y altura con impulso, triple salto y lanzamientos de barra, disco y martillo.

Este concurso tendrá lugar en el campo de deportes de la Sociedad, a las siete y media de la mañana, y promete estar muy animado a juzgar por el entusiasmo con que se están preparando los futuros atletas.

CICLISMO

CHAMPIONATO DE CASTILLA

Los corredores inscriptos para la gran prueba Madrid-Toledo-Madrid, que se correrá mañana, bajo los auspicios de la Unión

El buen tónico para las mujeres: Píldoras Pink

En épocas regulares, se someten a duras y a veces largas pruebas las fuerzas de las mujeres. Cuando a estas fatigas mensuales se añaden las de un trabajo, diario y penoso, no tiene nada de particular que la sangre se empobrezca y sobrevenga la extenuación.

Las mujeres debilitadas hallarán en las Píldoras Pink el tónico verdaderamente adecuado a sus necesidades.

La mayor parte de los males de que adolece la mujer se deben a la pobreza de sangre y el estado de pobreza de sangre se cura radicalmente por las Píldoras Pink. Las jóvenes que a la edad de la formación han tomado las Píldoras Pink se han evitado años de alteraciones y padecimientos.

Las Píldoras Pink producen siempre una pronta mejoría en el estado de la mujer anémica y basta perseverar un poco en el tratamiento para obtener una completa curación.



Véndense en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 25 pesetas las 6 cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

El desarrollo de la radiotelefonía en España

«BROADCASTING»

Publicado por la Dirección general de Comunicaciones el reglamento provisional para la organización de los servicios de radioelectricidad, la Compañía Ibérica de Telecomunicación, constructora de aparatos transmisores y receptores, admite proposiciones de particulares o entidades que deseen organizar los servicios de «Broadcasting» en cada región.

VENTA DE APARATOS

En el mencionado reglamento se concede preferencia a los aparatos nacionales, demostrándose con ello que el Gobierno desea proteger la industria nacional, al igual que ocurre en Francia e Inglaterra, donde no se permite la instalación de ningún aparato de radio que no sea de construcción nacional, y teniendo en cuenta esto, la Compañía Ibérica desea también recibir proposiciones de los comerciantes que deseen dedicarse a la venta de esta clase de aparatos en España.

NUEVAS FABRICAS DE APARATOS

La Compañía Ibérica, que cuenta actualmente con una perfecta organización de técnicos para la construcción de aparatos de radio y de tubos audífonos de tres electrodos, se halla dispuesta a encargarse del montaje de nuevos talleres para la construcción de aparatos de radio en cualquier población de España, interesándose ella misma, si se lo permitieran, con alguna cantidad en las nuevas Empresas.

Con ello se propone contribuir al desarrollo de esta industria en España, al igual que en otras naciones, en donde, por ejemplo, Inglaterra, existían hace pocos años seis casas constructoras y hoy existen más de 300 fabricantes, teniendo todos ellos una enorme cantidad de trabajo.

Pueden dirigirse todas las proposiciones a la Compañía Ibérica de Telecomunicación, paseo del Rey, 18, Madrid.

Velocipéda Española son los siguientes: Manuel Fernández Francisco González, Agustín Perulero, Damiana Fernández, Emilio Gutiérrez, José Lacomba, Antonio Blanco, Gregorio Esteban, Luis Prieto, Demetrio del Val, Guillermo Antón, Francisco de Asís, Juan Ortiz, José Segura, Agustín Pro, Alfonso Pérez, Luis Torres, Juan López, Miguel Serrano, Juan Casante, Mariano Camino, Feliciano Gómez, Antonio Escobar, Santiago Tojo, Marcelino Castro, José Castro, Victoriano Toledano y Manuel Rojas.

LOS PISTOLEROS EN ACCION EN TODA ESPAÑA

En Gijón se llevan más de medio millón de pesetas

En Madrid detienen a un automóvil y roban 12.000 pesetas

HASTA CUANDO ESTA SITUACION?

Cuatro pistoleros asaltan la sucursal del Banco de España en Gijón y roban seiscientas mil pesetas

DIRECTOR DE LA SUCURSAL, HERIDO

El ministro de la Gobernación manifestó a medio día que en Gijón, esta mañana, cuatro pistoleros penetraron en la sucursal del Banco de España, haciendo varios disparos sobre los funcionarios, resultando herido el director de dicha sucursal.

Al amparo del escándalo y de la confusión que se produjo entre los empleados y el público, los pistoleros se llevaron una cantidad que aproximadamente se calcula en 600.000 pesetas.

Los atacadores, después de realizado el asalto, huyeron en un automóvil.

La Policía y la Guardia Civil siguen la pista de los autores.

El gobernador, que comunicaba el suceso al ministro desde la estación telegráfica, le dijo que no tenía más detalles, pero que en aquel momento le avisaban del Gobierno civil que se estaban recibiendo, por lo que más tarde se los comunicaría al ministro.

Considerando el ministro que es preciso emprender una enérgica campaña contra los atracadores-pistoleros, que, sin duda por la persecución de que son objeto en Barcelona, se han extendido a otras provincias, ha celebrado conferencias con el director general de Orden público y con el de la Guardia Civil para acordar la forma en que se desarrollará dicha campaña.

Al propio tiempo ha dirigido una circular a los gobernadores civiles encareciéndoles la más estrecha vigilancia y persecución de la gente malhechora.

LA CENTRAL DEL BANCO DE ESPAÑA CONFIRMA LA NOTICIA

Para conocer nuevos detalles sobre el atraco cometido en la sucursal del Banco de España en Gijón, nos hemos dirigido a la central de esta entidad bancaria, donde nos han confirmado la noticia, facilitándonos la versión siguiente:

Varios desconocidos han penetrado en el edificio de la sucursal del Banco en Gijón, acometiendo a los empleados y robando quinientas mil pesetas.

El director de dicho establecimiento fue herido de un disparo que contra él hicieron los malhechores.

Su estado es grave.

Los bandidos huyeron perseguidos de cerca por la Guardia Civil.

La noticia desde Gijón

EL ASALTO A LAS VENTANILLAS DEL BANCO

Gijón, 1.º.—Esta mañana, a las nueve menos cinco, se presentó en la sucursal del Banco de España en esta plaza, situada en la calle del Instituto, un individuo solicitando el cambio de un billete de cincuenta pesetas. Hecha la pequeña operación, salió del local, penetrando entonces varios desconocidos, que, sin duda, fueron advertidos por el anterior de la distribución del personal y la ausencia de público en el salón, y dirigiéndose a las ventanillas de las diferentes secciones, apuntaron con pistolas a los empleados que ocupaban las mismas, obligándoles a que levantaran los brazos.

Cada atracador llevaba una pistola en cada mano.

En un principio recogieron dos más, que penetraron en las oficinas también armados, un saquillo contenido monedas de plata; pero, sin duda debido a su excesivo peso, decidieron abandonarlo para dedicarse a encontrar los billetes de Banco.

Encañonaron a dos empleados para obligarles a que dijeran en dónde se hallaban; pero con gran entereza de ánimo se negaron a ello.

Tuvieron que hacer el registro personalmente, encontrando en un cajón varios fajos de billetes.

Durante esta operación, no se sabe si por nerviosismo o por amedrentar a los empleados, uno de los asaltadores hizo un disparo, que atravesó un almanaque que se halla a la altura aproximada de la cabeza de una persona en pie.

COMO FUE HERIDO EL DIRECTOR

Al oír el disparo se presentó D. Luis de Zárate, director de la sucursal, que se hallaba en su despacho, instalado en el piso superior, y que bajó rápidamente las escaleras con la alarma consiguiente.

Uno de los pistoleros, que se encontraba en el portal, le amenazó diciendo:

—Si avanzas un solo paso, seis hombre mueren.

Entonces, se ignora si por la rapidez con que había iniciado el descenso de la escalera o porque quería detener al forajido, se abalanzó sobre él, produciéndose una enérgica

lucha, en la que forcejearon durante algunos minutos.

De pronto sonó un disparo, y cayó herido, bañado en sangre, el Sr. de Zárate, al parecer gravemente.

Los pistoleros que se hallaban en el interior de la oficina, y que habían sustraído la cantidad, salieron rápidamente del edificio, ocupando un automóvil que tenían preparado en la calle de Begoña, próxima a la sucursal, y en cuyo interior esperaban tres individuos más.

SEIS DISPAROS CONTRA UN GUARDIA

Sin dejar de apuntar a los empleados, andando de espaldas, los restantes pistoleros salieron a la calle para ocupar también el vehículo; pero se encontraron con un guardia de Seguridad que se apresuraba a detenerlos.

Le contuvieron haciéndole seis disparos, cuyos impactos quedaron señalados en la casa núm. 15 de la calle del Instituto. El agente sacó un revólver y apretó repetidamente el gatillo; pero falló el arma, y no ser blanco de nuevos disparos, se refugió en el portal de dicha casa, desde donde hizo funcionar nuevamente el revólver, saliendo entonces un proyectil, que rompió un cristal de una ventana del edificio de la Compañía Transatlántica Española.

En esta ventana acostumbraba leer diariamente los periódicos un empleado de la casa, a dicha hora; pero hoy, afortunadamente, llegó tarde a la oficina.

Los ocupantes del auto, amenazando al «chauffeur», salieron por la calle de Begoña, atravesaron la de Covadonga, para tomar la carretera de Oviedo.

LA HERIDA DEL DIRECTOR DEL BANCO

El director de la sucursal fué recogido por los empleados y conducido a la Casa de Socorro.

Los médicos de guardia le apreciaron una herida de arma de fuego con entrada en el carrillo izquierdo, a la altura de la oreja y salida por la parte lateral posterior del cuello con fuerte hemorragia.

También presenta una contusión en la región frontal, producida al caer de bruces al sentirse herido.

El director hizo su entrada en la Casa de Socorro con angustiosos dolores, diciendo en voz baja que se llamara a su notario, Sr. Uria. Se le avisó por teléfono y acudió con la presteza consiguiente.

El Sr. de Zárate hizo el testamento en la misma Casa de Socorro.

También le visitó un padre jesuita al enterarse del suceso.

Luégo se le trasladó a su domicilio, donde le curan varios médicos.

DETENCION DEL «CHAUFFEUR»

Gijón, 1.º.—A primeras horas de la tarde fué detenido el «chauffeur» del automóvil que huyeron los asaltadores de la Sucursal del Banco de España, en la carretera de Oviedo.

Tiene el número 434 de la matrícula de Oviedo, y es de marca Jeffery, de color gris.

La orencia general es que los pistoleros tomaron este coche en Oviedo, obligando al «chauffeur» a que los condujera a Gijón; realizado el atraco, nuevamente a Oviedo, abandonándolo en la carretera.

El automóvil fué encontrado en el término de Venta de Puga.

LA CANTIDAD ROBADA

Lo robado se hace ascender por la Dirección del Banco a unas 675.000 pesetas.

GRAN SENTIMIENTO

Gijón, 1.º.—El atraco del Banco de España, al conocerse, produjo gran sensación.

En el portal se colocaron varias listas, cubriéndose rápidamente de firmas.

El director es muy querido del personal, y han desfilado por su domicilio numerosísimas personas de todas clases, para interesarse por su estado.

La noticia en Oviedo

Oviedo, 1.º.—A primeras horas de la mañana corrió el rumor de haberse registrado en la Sucursal del Banco de España en Gijón un importante atraco, resultando muerto el director de la misma.

En el comunicado de la Policía de aquella localidad al gobernador civil, dice que cuatro pistoleros penetraron inopinadamente en el salón central de la Sucursal, amenazando a cuantos allí hallábase.

Al aparecer el director fué recibido a tiros, resultando con tan graves heridas, que falleció a poco de ingresar en la Casa de Socorro inmediata.

Según este mismo comunicado, los atracadores consiguieron apoderarse de un millón de pesetas en billetes, dándose rápidamente a la fuga.

En la puerta del establecimiento bancario subieron a un automóvil, preparado al efecto por los asaltadores, desapareciendo a la vista de los empleados y vigilantes, que se abalanzaron a la calle para detenerlos.

El gobernador civil ha dispuesto la movilización de numerosas fuerzas de los Cuerpos de la Guardia Civil, Policía y Seguridad, con objeto de que ocupen la carretera y cierren el paso al automóvil. Se sabe que éste lleva el

número de matrícula 434, y es propiedad de D. José Pantigas, Tomó la dirección de Oviedo, confiándose en detenerle.

EL «CHAUFFEUR» ATADO A UN ARBOL

Oviedo, 1.º.—Se ha recibido rectificación oficial del primer comunicado de la Policía de Gijón, en el sentido de que el director de la sucursal del Banco de España no resultó muerto, sino únicamente herido de gravedad.

Parece que los pistoleros salieron de Oviedo en automóvil con dirección a Gijón, y al regreso ataron al «chauffeur» a un árbol en el monte de Pintales, continuando el viaje.

Al llegar al lugar conocido por los Lugones, abandonaron el vehículo.

El «chauffeur» se presentó al puesto de la Guardia civil de Pintales.

Cómo ha sido atracado hoy un cobrador a la entrada de Villaverde

Escandaloso y casi inverosímil por su forma ha sido el suceso desarrollado en Gijón, pero no menos escandaloso ha sido el ocurrido en las inmediaciones del pueblo de Villaverde, donde varios pistoleros detuvieron a un automóvil en que iba el pagador de una Compañía, y se apoderaron de 12.850 pesetas que llevaba.

Lo que «no podía ocurrir en Madrid», ha ocurrido.

Veremos si el suceso de hoy, ya que no sea el primero, sea el último. En este caso, no sería de extrañar que fuera la iniciación de una serie.

EL HOMBRE ENMASCARADO

A las nueve de la mañana pasaba en automóvil por la carretera de Villaverde el cajero de la Compañía bilbaína «Euskalduna», don José Rianza, a quien acompañaba el encargado de la Compañía del Mediodía, Julio Bobadilla.

La Sociedad Euskalduna tiene contratos con la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante.

El Sr. Rianza llevaba en su poder 12.850 pesetas para el pago de los jornales de la semana.

Al llegar al automóvil, como decimos, a la entrada del pueblo de Villaverde, un sujeto que llevaba un pañuelo sobre el rostro, a la manera de un enmascarado, surgió de improviso de la cuneta.

El «chauffeur» que guiaba el auto, Julio Bobadilla, se dio cuenta de lo que ocurría, y temeroso, acortó la marcha del automóvil, y finalmente, ante la amenaza del enmascarado, que empuñaba una pistola, paró el coche.

En aquel momento aparecieron en la carretera otros cinco hombres armados.

¡EL DINERO!

Uno de los atracadores se dirigió al cajero de «Euskalduna» y le pidió que le entregara el dinero. Así lo hizo el empleado, que llevaba en su poder, como hemos dicho, 12.850 pesetas.

La escena fué muy rápida. Los bandidos volcaron el automóvil y desaparecieron con el dinero tan sencillamente adquirido.

MOVILIZACION DE FUERZAS

Cuando los empleados robados pudieron dar cuenta de lo ocurrido a la Guardia civil, había transcurrido ya tiempo suficiente para que los malhechores se alejaran del lugar del suceso.

En la Dirección de Orden público se dió orden de movilización a numerosas fuerzas de Policía y Guardia civil, que a estas horas realizan pesquisas.

El Gaitero Sidra Champagne de Villavieiosa (Asturias)

EN MARTIN

Inauguración de la temporada

Antonio García Ibáñez, el popular actor, ha presentado la nueva compañía del teatro Martín con las obras «El apuro de Pura», «El viaje de la vida», «La reina mora» y «La piscina de Buda».

Abriga Ibáñez el plausible propósito de ir poco a poco haciendo desaparecer de los carteles las obras de asunto escabroso, substituyéndolas con zarzuelas de repertorio y otras nuevas, cuyos estrenos ya está preparando.

No sabemos hasta qué punto serán acertados los proyectos del excelente director de escena, porque el público de aquel teatro estaba acostumbrado al género picaresco que daba pretexto a lucir sus encantos a esculturales muchachas, verdaderas artistas de esta «especialidad».

Así, el cartel de presentación era «mitad y mitad», un poco de arte serio y otro poco de género sicalitépico, y hay que reconocer en honor de la verdad, que la gente que llenaba anoche Martín otorgó sus más calurosos aplausos al género que pretende Ibáñez desterrar de los carteles.

Debutaron con éxito las tipicas Mercedes Soler y Nacher y el notable barítono Alejandro Bravo, que interpretaron muy bien la aplaudida obra del maestro Serrano «La reina mora».

Entre los elementos que quedaron de la

anterior compañía están Carlota Paisano, la sugestiva Casta Labrador y el actor excelente Lino Rodríguez, a los que saludaron los espectadores con verdaderas ovaciones.

García Ibáñez hizo en «La reina mora» un delicioso «Don Nuezo», y el papel principal en «La piscina de Buda», logrando un éxito personal, a pesar de luchar con el recuerdo que allí dejó Videgain.

Con este director de escena, con los elementos con que cuenta la nueva compañía y una serie de obras que se propone estrenar, entre ellas una del maestro Guerrero, de la que tenemos las mejores noticias, pronosticamos una productiva temporada al teatro Martín, más aún si se dan platos para todos los gustos.

TARRERO

FIRMA REGIA

Decretos firmados por S. M. que ha traído hoy la valija:

GUERRA.—Concediendo la gran cruz blanca del Mérito Militar al general de brigada honorario en situación de reserva, don Sebastián Carsi Rivera.

—Idem ídem al de igual empleo y situación, D. Gregorio García Miguel.

—Disponiendo pase a la segunda reserva por haber cumplido la edad que determina la ley, el general de brigada en situación de primera reserva, D. Luis Fernández España.

—Idem pase a la situación de primera reserva por haber cumplido la edad que determina la ley, el inspector médico de segunda clase D. José Salvá y Martí.

—Nombrando inspector de Sanidad militar de la séptima región al inspector médico de segunda clase D. Eduardo Semprún y Semprún, que desempeña el mismo cargo en la octava región.

—Idem inspector de Sanidad militar de la octava región al inspector médico de segunda clase D. José Masferré y Jugo.

—Promoviendo al empleo de inspector médico de segunda clase al coronel médico don José Masferré y Jugo.

—Concediendo el empleo de general de brigada honorario en situación de reserva por reunir las condiciones que determina la ley, al coronel de Infantería D. Francisco Calero y Vélez.

—Disponiendo que el general de brigada en situación de primera reserva, D. Ricardo Rodado Escorbano, pase a la de segunda reserva por haber cumplido la edad que determina la ley.

—Concediendo a los coroneles de Caballería D. Juan Sáez Jáuregui, D. Manuel Guillén Ortega y D. Luis Cienfuegos y Bernaldo de Quirós el mando del regimiento de Lanceros del Rey número 1, del de Lanceros de España, número 7, y el cargo de inspector jefe de la octava zona pecuaria respectivamente.

—Idem al coronel de Infantería D. Ramón Ballésteros Coll el mando de la zona de reclutamiento de Inca y al teniente coronel de Artillería D. Gonzalo Sangro y Ros de Olano el mando del octavo regimiento de reserva de dicha Arma.

MARINA.—Autorizando al ministro de Marina para adquirir por gestión directa 20.250 kilogramos de pólvora para la dotación de la artillería del crucero D. Blas de Lezo.

GRACIA Y JUSTICIA.—Nombrando para la canonjía vacante en la santa iglesia catedral de Barcelona al presbítero doctor D. Juan Boada y Camps.

—Idem para la dignidad de maestrescuela, vacante en la santa iglesia catedral de Tenerife, a D. José Mariano Riverol y Sánchez.

MARINA.—Decreto disponiendo que los armadores de dos o más buques pueden afectar el seguro de sus dotaciones, si el Comité de Seguros les reconoce solvencia y garantía suficiente para ello.

—Propuesta de ascenso de varios alféreces de fragata.

LA CAMARA DE COMERCIO

EL INCENDIO DE LA ADUANA DE IRUN

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido al señor ministro de Hacienda, como complemento de anteriores gestiones, un razonado escrito ocupándose de las consecuencias que para el comercio puede tener el siniestro expresado. Las conclusiones de su instancia son:

1.º Que se ordene la inmediata habilitación de almacenes en la Aduana de Irún a fin de que las mercancías no sufran demora en el despacho.

2.º Que con toda urgencia, por el ministerio de su digno cargo se publique una relación exacta y detallada de las mercancías averiadas, para conocimiento del comercio interesado, y

3.º Que se proceda por el Gobierno al estudio del modo de resarcir a los damnificados en el siniestro, especialmente de aquellas mercancías que habiéndose solicitado el despacho, éste o se haya realizado oportunamente y de aquellas otras mercancías pendientes de despacho por falta del certificado de origen exigido a consecuencia de la real orden de 22 de marzo último.

LA COMISION PARLAMENTARIA DEL TRIBUNAL DE CUENTAS

A la información abierta por esta Comisión ha concurrido la Cámara de Comercio para ratificar los acuerdos adoptados en la reciente Asamblea de Valladolid, donde aprobaron las bases de la reorganización administrativa.

Señala el escrito de la Cámara la necesidad inmediata de sancionar la Hacienda pública suprimiendo radicalmente cuantos gastos se hallen fuera de nuestra posibilidad económica, y en punto a los de personal militar y civil, limitándolos a aquellos que signifiquen retribución cierta de servicios útiles, con lo que sólo en este aspecto se lograría ejemplar ahorro de muchos millones.

El general Weyler marchará esta noche a Palma

Hoy ocurrió como todos los días al Estado Mayor Central su jefe el capitán general D. Valeriano Weyler, permaneciendo en su despacho casi toda la mañana.

Esta noche se propone marchar a Palma de Mallorca en el caso de que no reclame su presencia en Madrid alguna circunstancia.

EL CATASTRO URBANO

Dió cuenta hoy el subsecretario de Hacienda del resultado obtenido durante el mes de julio último en los trabajos del Catastro urbano.

Los trabajos de Avance han recaído en 20.084 fincas, los de conservación, en 97, y los de revisión, en 2.485, o sea un total de 22.666 fincas con un aumento en el líquido imponible que asciende a 3.220.741,20 pesetas, que representa para la recaudación por cuota y recargos un total de 676.194,63 pesetas, o sea un promedio de aumento por finca de 29,83.

En los trabajos de Avance catastral durante dicho mes, el promedio de los aumentos por finca se ha elevado a 33,24 pesetas.

En el servicio de Conservación se ha obtenido un aumento de 297.665,49 pesetas en el líquido imponible y una baja de 1.940,87, o sea un aumento efectivo de 295.724,62 pesetas.

En el servicio de Revisión se ha alcanzado un aumento en el líquido imponible de pesetas 2.257.442,94, produciendo un aumento de recaudación de 479.949,96, que representa un promedio por finca de 193,14.

Como se ve, los resultados obtenidos en estos trabajos del Catastro urbano no pueden ser más satisfactorios para el tributo, siendo al propio tiempo un título de honor para el digno personal de arquitectos, aparejadores y auxiliares administrativos, encargados de este importante servicio.

Tranquilidad en Marruecos

Esta mañana dijo el ministro de la Guerra a los periodistas que hacen información en el Palacio de Buenavista, por conducto del jefe de negociado de Prensa, que no tenía ninguna noticia que comunicarle y que la tranquilidad en todas las zonas de Marruecos era absoluta.

Sardinas sin espina CRUZ ROJA

De la casa Brien y C.º Probadillas.—Inmejorable

GACETILLAS TEATRALES

Centro.—Los cuatro jinetes del Apocalipsis son aplaudidos en todas las representaciones. Cada día es mayor el éxito teatral de la formidable novela de Blasco Ibáñez, tan felizmente llevada a la escena por Linaré Becerra.

Los intérpretes también son ovacionados. Mañana, a las seis de la tarde y a las diez de la noche, se representará esta notable comedia dramática, que han de celebrar seguramente todos los públicos de España.

Cómico.—Hay sábado, a las diez y cuarto de la noche, inauguración de la temporada de 1923-24 con el estreno de la zarzuela española en tres actos, original de José Teñechea, música del maestro Millán, El bell Don Diego, para la que se han construído decorado y vestuario nuevos.

La acción se desarrolla en España a principios del siglo XVIII, en tiempos de Luis I.º Zarzuela.—Mañana domingo, tarde y noche, Benamor.

—El lunes por la noche, la misma obra, en que tan grandes triunfos obtuvo Esperanza Iris la pasada temporada.

Martín.—El lunes, en la sección doble de noche, reposición del sainete en tres cuadros y en prosa, original de los hermanos Quintero, música del maestro Brull, La buena sombra, completando la sección doble la zarzuela de extraordinario éxito La piscina de Buda, interpretada magistralmente por todos los artistas de la compañía.

El «Figaro» de Maravillas.—Un éxito francamente rotundo y clamoroso ha constituido el estreno de la reducción de El barbero de Sevilla, de Rossini, para la prodigiosa tiple Clara Panach, que es diariamente aclamada por el público, y para Fernández y Moreno, dos cantantes de facultades portentosas.

El martes próximo, para presentación del tenor José Bruna, reposición de Marina. Solicite sus billetes con antelación.

Circo Americano.—De gran suceso puede calificarse el debut de la gran compañía ecuestre. El público no cesó de ovacionar a todos los artistas que componen el extraordinario programa.

Búfalo Maciste, el intérprete de importantes películas, fué aclamadísimo, como también Antonet y Beby-Vithal Orives, el gírocopo humano.

La Dirección fué felicitatadísima por el éxito logrado.

Indicador del viajero

ANDALUCIA

CADIZ Grand Hotel de France et Paris.—De primer orden.

LAS PALMAS Quiney's Hotel Metropole.—Las Palmas. Grand Canary.—Con todo el «confort» moderno.

SANTANDER

SANTANDER Hotel Gómez.—Hijo de Francisco Gomez. Calle Colocía, 1.º.—El único en la población con todo el «confort» moderno.

La Policía madrileña

Tres horas en una Comisaría

Hoteles, fondas y casas de huéspedes del distrito del Centro.—12.000 comunicaciones.— Las mujeres de la mala vida.—Recogida de mendigos.—La vocación policíaca

—Hágame usted unas vulgarizaciones de cuanto con la Policía, Orden público y Vigilancia de Madrid tenga relación—me ha dicho amablemente el director del periódico.

—Con mucho gusto, D. José—he contestado a mi buen amigo Sorrán. Y he ahí el por qué de dar a publicidad desde hoy, rehuendo de tecnicismos, pero esclavos de la verdad, cómo la Policía gubernativa en Madrid se desviva por cumplir con su difícil e ingrato cometido, que presenta aspectos múltiples, muchos de ellos ignorados de nuestros lectores.

LA COMISARIA DEL DISTRITO DEL CENTRO

Para los efectos de investigación y vigilancia secreta, independientemente del servicio de brigadas con cometido especial, está dividido Madrid en tantas Comisarias como distritos judiciales hay, al frente de las que se halla un comisario con personal de inspectores, agentes y aspirantes, que varía entre cuarenta y cincuenta hombres, los que alternan, salvo los jefes, en tres turnos de a ocho horas por día.

La Comisaria del distrito del Centro tiene a su cargo, y su nombre lo indica, el núcleo central de la gran capital española. Puestos en la Puerta del Sol, abarca su demarcación la calle del Pez, Corrodera Baja de San Pablo, Puebla, San Onofre, Infantans hasta plaza de Bilbao, Clavel, Peligros, Sevilla, plaza de Canalejas, Cruz, plaza de Angel, Carretas, números pares; Atocha, Relatores, plaza del Progreso, Colegiata, Toledo, Tintorerías, Cuchilleros, Cava de San Miguel, Comandante La Morena, plaza de Ferradores, Fuentes, Arsenal, Costanilla de los Angeles, plaza de Santo Domingo y San Bernardo, hasta la del Pez. Las aceras que se aproximan al centro de Madrid—Puerta del Sol—de las calles líneas divisorias de distritos, pertenecen a los distritos que delimitan.

Actualmente es comisario jefe de la del Centro, D. Felipe Alberico, abogado, un antiguo buen amigo del que esto relata, desde hace no pocos años, que nos conocimos en

Barcelona prestando cada uno servicios algo ajenos.

Si estuviera Alberico, pensaba, cuando subía la escalera de la antigua Casa de Correos, en la calle de Carretas, en cuyo piso principal está situada hoy la Comisaría, ya tendría tema para mi primera información policíaca. Miro el reloj; las veintidós, treinta. Debe ser pronto, me dije. Esperemos media hora en un café. ¿A qué preguntar en la Comisaría? Nada, a la calle a esperar.

Cuando salí del portal, Alberico entraba. El consabido apretón de manos y la manifestación clara de a lo que yo iba.

—Vamos para arriba. Allí verá lo que hacemos. Cumplicé con nuestro deber nada más.

Al entrar, un inspector, grave, rígido, serio, le da cuenta de la tranquilidad que reina en el centro de las poblaciones, y al de la Guardia Civil en el extrarradio, en los campos, aldeas y pueblos.

NUEVECIENTOS HOTELES, FONDAS Y CASAS DE HUÉSPEDES AUTORIZADAS O TOLERADAS

—Desde hace poco más de un año hemos empezado a reanudar y abrir un expediente a cada una de las casas que se dedican al alojamiento de viajeros que radican en este distrito. Vea usted esta caja con fichas correspondientes a la demarcación. Saque una —me indica sonriente, con la relatividad de sonrisa que cabe al caballero y grave aspecto del Sr. Mendo.

—Calle de Silva—dije.

—Bien, mire. En la calle de Silva hay casas de viajeros en los números tales y tales. En el tal hay tres familias que se dedican a huéspedes. Aquí está la ficha de cada casa. Esta tiene cinco alojados que se llaman (nombres, profesión, edad, de dónde vinieron, qué hacen, etc.). Esta otros tantos.

—¿Cuántas hay en el distrito?

—Entre hoteles, fondas y casas de viajeros matriculadas o autorizadas, en nueveveintenas.

—Mi gesto de asombro debió indicar también algo de incredulidad, cuando a otro gesto suyo, cortés, me invitó a que lo comprobara en el fichero.

Cada ficha de casa de viajeros tiene su expediente numerado, en grandes legajos, que alineados se mostraban en un estante de la habitación inmediata.

—Traer un expediente—ordenó el comisario.

De su examen deduje que cuando en todo Madrid se haga lo mismo que en el distrito del Centro y pase algún tiempo, muy poco, para que este trabajo de investigación por distrito, iniciado hace más de un año, concluya tan perfecto y racionalmente como empezó, se habrá realizado una fundamental obra de técnica de Policía, rama que entra de lleno en la misión fundamental del Cuerpo de Vigilancia, que más que de vigilancia es de investigación secreta, ya que aquella corresponde al Cuerpo de Seguridad en el centro de las poblaciones, y al de la Guardia Civil en el extrarradio, en los campos, aldeas y pueblos.

—¿Cómo llega a la Comisaría el alta y baja de viajeros?

—El distrito está dividido en diez barrios. Cada barrio tiene su agente. Venga.

Fijo a la pared, un gran pupitre muestra los diez pupitres parciales a cada barrio. Al frente de cada uno, un croquis del barrio indica su demarcación.

—Cada hospedaje debe enviar diariamente el alta y baja, con arreglo a formulario impreso, de los viajeros: Recibidas, las colocamos separadamente en este casillero, que tiene tantas casillas como calles. Al mes vaciamos las altas y bajas en los respectivos expedientes. De este movimiento de viajeros se enteran los agentes de barrio, y así les es fácil comprobar la verdad o falsedad de lo declarado.

—¿Se somete a los viajeros a alguna investigación?

—Desde luego. Más de un buen servicio se tiene prestado debido a la relación que existe entre la Comisaría y los dueños de hospedajes. A los procedentes de Barcelona, Zaragoza, Bilbao, etc., que son jóvenes y está indefinido el motivo del viaje, se les vigila, se procura saber qué traen de equipaje, horas que entran y salen, amistades que tienen, personas que reciben, etc., etc.

—Me pareció oír de casas de viajeros matriculadas y autorizadas. ¿Qué diferencia hay entre ellas?

—Se considera el hospedaje como industria, y con su correspondiente matrícula, cuando hay más de cuatro huéspedes. Las casas que tenían menos—muchas niales en Madrid—estaban exentas de matrícula y de los formalismos oficiales que legalizaran su funcionamiento. Al amparo de esto entraba y salía en Madrid quien tenía por conveniente, y la Policía estaba ignorante de cosa tan importantísima. Hubo que frenar esta libertad ampliada de admitir huéspedes. Por eso, ahora todo aquel que los tiene en menor número de cuatro ha de declararlo y darse el consentimiento por la Dirección de Orden público, con la obligación de que comuniquen las altas y bajas que en el hospedaje haya.

Al oír las explicaciones tan claras del inspector Sr. Mendo, mi pensamiento fue a parar sobre la figura del Sr. Millán de Priego, tan incomprendido, tan vehemente, pero que con todos sus errores, precipitaciones más bien, puso los jalones de lo que ha de ser esta importantísima investigación. Esto mismo, tan natural, tan lógico a los efectos de vigilancia, de obligar a que no haya huésped «de pago» sin que se comunique a la Policía, es un acierto y demostración de la clara visión que del magno problema del orden tenía aquella figura sobresaliente, casi única, por su competencia, capaz de abrazar todas las complejidades modernas que al Orden público se refieren.

DOCE MIL COMUNICACIONES

En otro orden de consideraciones, he de manifestar a los lectores que las Comisarias no están exentas del «papeleo» tradicional en nuestra nación, aun cuando mucho de él es inevitable.

Más de doce mil comunicaciones escritas se han extendido en lo que va de año. Es no sólo «las partidas», sino los oficios de poner a disposición de los jueces a los autores de delito, los de trasladar a los jueces municipales las noticias de faltas, las contestaciones a requisitorias, las al director, inspector general, comisario general, etc. Los atestados que se hacen han de ser detallados; son las denuncias oficiales que reciben los jueces y cabeza de los procesos.

Si a todo esto se une la necesidad de conservar antecedentes escritos de denuncias, servicios y contestaciones a comunicaciones oficiales, la formación de archivos, las estadísticas, tan heterogéneas, que requiere la misión policíaca, etc., etc., se comprenderá que el trabajo de pluma es intenso y delicado por su índole y por la revisión e inspección a que se somete.

LAS MUJERES DE LA MALA VIDA

Mientras charlábamos de todo cuanto dejo referido, noté que con gran frecuencia cruzaban por una habitación inmediata mujeres de mirar descarado y ademanes resueltos, a las que veía entrar primeramente en el despacho del inspector de guardia, unas veces solas y otras acompañándose mutuamente.

—¿Quién son?—pregunté.

—Las mujeres públicas, las desgraciadas del amor callejero. Después las verá.

Estamos en el «después». En una habitación, mejor dicho, en un local angular, algo de pasillo y pieza habitable, de unos veinte metros de superficie, treinta y tantas mujeres, la mayoría sin vestidos, en enaguas, unas en el suelo, otras echadas, otras formando corro, relan, charlaban, fumaban, silborando bastantes, a pesar de que hablaban a media voz.

—Os he dicho que no quiero otros. Los vecinos se quejan. Tengan presente que las ventanas dan al patio. Como oiga a alguna, la encierro en el calabozo.

—Concurrido está esto, amigo Alberico—dije al comisario.

—Pues todas las noches es igual. Todavía es pronto. Las once. Hay veces que a la una tenemos más de ochenta mujeres en la Comisaría. Son incorregibles. No escarmentan. Aquella, por ejemplo—señalando a una—lleve más de veinte noches viniendo. Y aquella. Y aquella...

—Es que no nos dejan ustedes vivir.

—Salir después de la una, y no os pasará nada.

—Eso. Y nos morimos de hambre.

Ya en el despacho del comisario, ante el comisario segundo jefe, Sr. Muslarena, me refirió el jefe del distrito cuál es la intervención de las Comisarias en la represión de la prostitución.

Las mujeres desgraciadas o viciosas que viven del amor mercenario y que fueron libertadas de los horrores de la mancebia, necesitan para el ejercicio de su azarosa profesión permiso oficial, que expide hoy día el gobernador civil en una tarjeta, que lleva el nombre y domicilio de la interesada, la impresión dactiloscópica de un dedo y la fecha del último reconocimiento médico. Antes de la una de la noche no deben salir a la calle.

Reiteradas a la Policía las órdenes de no dejarlas circular, tres agentes de este distrito, aparte de otros servicios, se encargan en las horas del día y noche no autorizadas para que salgan a recogerles la tarjeta, que han de llevar siempre consigo, y ordenarles que se presenten en la Comisaría.

Para esta falta no hay penalidad definida. Si se las multase, no pagarían. Enviarías a la cárcel por el delito de buscar para comer y de no pagar la multa, sería injusto. No hay solución viable. Por eso, en la Comisaría del Centro las quitan, como castigo, de la circulación durante el día que las cogen, y allí las tienen hasta que al alba del siguiente día las ponen en libertad.

Mientras charlábamos, seguían llegando mujeres.

—Buenas noches, señor comisario.

—¿También hoy?

—También. El agente Sr. Herrera no me deja vivir. No habla hecho más que salir y ponerme en la plaza del Callao, cuando llega el agente y me dice: «Dame el volante.» Ahí detrás vendrán otras.

Por ante el despacho seguían desfiliado chiquillas, jóvenes, jamaonas, de todas las castaduras, vestidas de seda, con sombrero, con

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 1.º de septiembre de 1923

Interesa a los jugadores consultar la lista oficial.

Table with columns: Pesetas, Números, Poblaciones. Lists prizes for various locations like Barcelona, Madrid, etc.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto a las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 39.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

Para la aplicación de las aproximaciones de 300 pesetas, se sobreentiende que si el premio primero corresponde, por ejemplo, al número 25, se consideran agraciados los 99 números restantes de la decena; y es decir, desde el 1 al 24 y desde el 26 al 100, y en igual forma las aproximaciones de los premios segundo y tercero.

El sorteo se efectuará en el local destinado al efecto, con las solemnidades prescrito en la Instrucción del ramo. En la propia forma se harán después sorteos especiales para adjudicar cinco premios de 125 pesetas entre las doncellas acogidas en los establecimientos de Beneficencia provincial de Madrid, y uno de 625 entre las huérfanas de militares y patriotas muertos en campaña, que tuvieren justificado su derecho.

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expedidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Large table with multiple columns showing lottery numbers (Unid., Deca., Cent., Mil.) and their corresponding prize amounts (300 pesetas).

mantón, a pelo. Vi pasar a una contrahecha enlutada.

—Señor comisario—irrumpió el inspector de guardia—, aquí está Herrera, que trae a «una» y a «uno». Es cosa para que usted resueve.

—Que pase. Este agente Sr. Herrera, al que oí nombrar durante la noche varias veces, es joven, afeitado, resuelto, expresivo, conciente al hablar. Da la impresión al oírlo de que ha de tener razón en cuanto dice.

—Hace noches que veo a una, a la que sigue un hombre que vive con ella. Cuando la mujer gusta a otro hombre y habla con él, se acerca el novio, amenaza con el escándalo... Total, despojar de unas pesetas al incauto o al temeroso de venir a la Comisaría por escándalo. Ahí tengo a él y a ella.

—No, señor. No es verdad. Si, es mi novio. Pero yo no sé que me siga.

—Si, señor. La sigo, sin que ella me vea, para comprobar que me es fiel. Yo no me he acercado a nadie.

—Y en tal día, ¿no hizo usted esto? ¿Y hoy? ¿De qué vive usted? ¿No trabaja la mujer para que usted haga el vago?—interrogaba Herrera.

—Sí. En invierno, cuando trabaja de sastre, me saca de la vida. Ahora, en verano, yo trabajo para él...

—Esa desgraciada mujer era una chica de diez y ocho años, fea, delgada, en período de gestación. El, un vago, un ser capuloso, con todas las huellas del vicio en ja cara, amarilla y angulosa.

—Encerrado a él. Ella, que vayo con las otras—resolvió el comisario.

Diez minutos después nuevamente llaman al comisario. El agente Herrera ha vuelto. Trae ahora a una mujer de unos cuarenta y cinco años, gruesa, que viene acompañada de dos muchachas.

—El Sr. Herrera, señor comisario, que porque iba con mis hijas por la calle, sin meterme con nadie, ni tampoco las pobrecitas, que me trae aquí.

—En un mes que llevo en el distrito, es la cuarta vez que la veo con hijas distintas. Esta mujer es la esposa del que detuvimos por la drón en... y el que por cierto llevó a una de estas chicas al robo.

—No; no fui yo—dijo una—. Fué Fulana. —Yo no promuevo escándalos, señor comisario—decía la matrona...

A la una de aquella noche conté cuarenta y siete mujeres.

Para no mancharse ni arrugarse los vestidos que llevan, se desnudan.

Una de las veces que a borotaban bastante volvió a reprenderle el comisario.

—¿Por qué llora?—dijo a la que habían traído, a «la novia» del sastre.

—Es que tengo muchos dolores...

—Vete.

—Esta otra también está mala, señor comisario—indicó una descarada, sonriendo con una boca enorme.

—A ver. Tú lo que tienes es hambre. Anda, vete.

—Muchas gracias, muchas gracias—repetieron todas aquellas mujeres, que agradecieron la bondad con sus compañeras.

—No es mala gente, Ladera. Cuando tienen dinero no salen a la calle. Obedecen como perros a los agentes. Con frecuencia demuestran un buen corazón que conmueve. La otra noche nos trajeron como mendigos una madre con tres chiquitines. De hambre, de calor, de extenuación, se puso enferma la mujer. Cuando estas desgraciadas se enteraron, vaciaron las perras que llevaban en sus bolsillos, acariciaron a los pequeños y les dieron la tortilla con pan, el bocadillo, que alguna de ellas llevaba en la faltriquera para comérsela en una esquina durante la espera...

LOS MENDIGOS

El tan traido y llevado problema de la mendicidad da también sus quebraderos de cabeza a las Comisarias.

Hoy por hoy, la recogida de los mendigos la efectúan los guardias municipales, y no debe tener el Ayuntamiento locales en todo Madrid que pertenezcan al Municipio, cuando se lleva a los pobres mendigos a las Comisarias, que, mal alojadas, por lo general, tanto, que las hay que apenas disponen de calabozos, tienen orden de recibirlos.

Los mendigos permanecen encerrados, bajo cerrojo, en verdaderos calabozos, esperando al coche que los conduzca a las Yערסerías, y muchas, muchas veces, se pasan diez, veinte, treinta horas sin que nadie se acuerde de ellos, sin comer, enfermos los más.

Hace pocos días llevaron a la Comisaría del Centro a una mujer con las piernas inchadas, infectas, purulentas. El hedor era insuportable. Los otros mendigos pedían aire. Y hubo que abrirlos y tenerlos por los pasillos. Y por allí dejaron, en los piojos, el germen de no pocas enfermedades.

La desinfección de estos locales corre a cargo del Ayuntamiento. No es rápida. Transcurren horas. Y claro es, los agentes de Vigilancia, los guardias de Seguridad, cuantos han de permanecer en la Prevención o en la Comisaría, se resignan, pero se muestran dolidos ante las incidencias que presenta la estancia de los mendigos, ya que inspiran repugnancia por sus enfermedades o suciedad, lástima por sus desgracias, y a los que hay que separar de prostitutas y detenidos.

Huelga decir que es harto frecuente cuando van ancianos, niños o famélicos, el que se les socorra del peculio particular de agentes y guardias.

La noche que estube en la Comisaría, sólo había un viejecillo que al abrir la puerta creyó que sería para libertarle.

Del mismo modo que hay mujer de vida airada que se pasa veinte días del mes en la Comisaría, los mendigos son conocidos del personal de estas dependencias. De ellas se los llevan para Yערסerías. Pero a los dos días vuelven.

Como prueba de la vigilancia que hay que ejercer sobre los mendigos, dada la indignación que les produce el que los lleven como detenidos y malhechores, basta decir que hace unos días se tiró uno de ellos por la ven-

tana que hay inmediata al retrete; otra mujer empezó a darse cabezazos contra la pared... Los hay que lloran, que gritan. ¡ Pobres pobres! ¡ Qué mal los trata la sociedad!

EL AGENTE SR. HERRERA

En el transcurso de las horas que tan distraídamente pasé y tanto aprendí, se habló de lo que fué, de lo que es, de lo que debe ser la Policía.

Coincidimos en que es una de las profesiones en que más necesaria es la vocación, el entusiasmo, el celo. Quien tenga afición policiaca es policía a todas horas, en todas partes, no repara en las horas de trabajo, no da jamás un parte de «sin novedad». De un paseo por la calle algo ha debido recoger que merezca la pena de un comentario técnico,

de una anotación, de una observación, que si no útil a él lo será a un compañero o a una Comisaría.

—Ahí tiene usted al agente Herrera. No lleva un mes en el distrito y lo conoce al detalle. Es especialista en «mecheras», a las que su presencia ha ahuyentado del Centro. Tal confianza tenemos en sus condiciones y en su actividad, que no está sujeto a horas de servicio, y lo presta cuando y como quiere. Con agentes así—y su caso no es excepcional—da gusto trabajar. Serio, competente, entusiasta, subordinado, de los que dan el pecho...

Sírvale de satisfacción al Sr. Herrera el alto concepto que a sus jefes de Comisaría les merece.

IMPRESION FINAL

No se me oculta que por razón del aloja-

miento es la Comisaría del Centro la que más luce. Independientemente de ello, debo proclamar a fuer de esclavo de la verdad, en que siempre inspiro mis escritos, que alado desde hace algunos años de la vida interna de la Policía me han sorprendido muy gratamente los detalles de organización que observé, la armonía que reina, el respeto y cariño entre jefes y subordinados, el deseo de trabajar, de ser útiles, y el alto espíritu de bondad que a todos inspiran los detenidos, los menesterosos, las mujeres del amor fácil...

El director general de Orden público y el inspector general, Sres. Blanco y Muñoz, con su entusiasmo y competencia, seguramente se hallarán orgullosos y contentos de cómo trabaja la Comisaría del Centro.

LADERA

ITALIA Y GRECIA

La ciudad de Corfú es ocupada por los italianos

El Gobierno de Roma sostiene enérgicamente los derechos de Italia

Athenas, 1.º.—Los italianos han ocupado Corfú. Antes, la escuadra italiana bombardeó la ciudad sin previo aviso, incendiando varios edificios y matando e hiriendo a buen número de personas.

INDIGNACION EN GRECIA.—UN SEGUNDO «ULTIMATUM»

Athenas, 1.º.—El Sr. Montagna, ministro de Italia en Atenas, ha estado ayer tarde, a las cinco, en el ministerio griego de Negocios Extranjeros, donde ha hecho entrega de una nota que comunica que Corfú ha sido ocupada por fuerzas italianas, a las cuatro de la tarde.

Esta nota declara que semejante medida tiene carácter de pacífica y temporal.

Al mismo tiempo, el Sr. Montagna ha entregado al Gobierno griego un segundo «ultimatum» pidiendo la aceptación, en un plazo de cinco horas, de todas las reparaciones exigidas por Italia por el asesinato del general Tellini y sus compañeros.

La noticia de la ocupación de Corfú ha causado una gran indignación en Grecia.

Montagna había estado ya a las doce de la mañana en el ministerio griego de Negocios Extranjeros para entregar una nueva nota italiana, en la cual se dice que la respuesta de Grecia a las demandas de Italia es considerada como inaceptable.

Se dice además que el Gobierno griego va a protestar ante la Sociedad de las Naciones contra las manifestaciones que contra Grecia se han celebrado en Italia y contra los incidentes de Trieste en los cuales los fascistas han quemado la bandera griega.

UN BUQUE GRIEGO DETENIDO.—MOVILIZACION DE LA ESCUADRA ITALIANA

Roma, 1.º.—Comunican de Brindisi a los diarios de esta capital que el vapor griego «Utronidos», que debía salir ayer tarde con destino a Grecia, ha sido detenido en aquel puerto.

El vapor italiano «Adri Parvi», que iba a zarpas para los puertos de Levante, ha recibido orden de ir directamente a Constantinopla sin tocar en puerto griego alguno.

Se cree muy posible, cuando no probable, la movilización de la escuadra italiana, que se halla en Taranto.

INTERVENCION DE INGLATERRA Y FRANCIA

París, 1.º.—«Le Gaulois» dice que es probable que Inglaterra y Francia se pongan de acuerdo para gestionar con los Gobiernos de Roma y Atenas una solución satisfactoria del grave incidente surgido a causa del asesinato de la Misión italiana.

TEXTO DEL «ULTIMATUM» RECHAZADO POR GRECIA

Roma, 1.º.—He aquí el texto íntegro del comunicado que publica la Agencia Stefani acerca de la reclamación formulada por el Gobierno italiano a Grecia:

«Por el precedente que constituyen diversos hechos y otros síntomas que en tiempo oportuno saldrán a luz; las informaciones, concordantes todas, practicadas en el lugar donde se cometió el asesinato de la Misión militar italiana en Albania; la persistente campaña de difamación y excitación seguida por una parte de la Prensa griega con grave daño para Italia y la Misión militar italiana, el Gobierno real ha llegado a adquirir la convicción de que recae sobre el Gobierno griego la responsabilidad moral, aparte de las responsabilidades materiales que la brutal matanza implica. Fundado en esto, el jefe del Gobierno, seguro de interpretar fielmente el sentimiento de profundo disgusto de toda la nación italiana, ha encargado al Sr. Montagna, su ministro plenipotenciario en Atenas, que presente a Grecia una nota escrita, en la cual Italia pide:

Primero. Que se den al Gobierno italiano las más amplias excusas oficiales, las cuales deberán formularse ante la Legación real en Atenas, por mediación de la más alta autoridad militar helénica.

Segundo. Solemne ceremonia fúnebre por las víctimas de la matanza, que habrá de celebrarse en la catedral católica de Atenas, con asistencia de todos los miembros del Gobierno griego.

Tercero. Honores a la bandera italiana, que deberán rendirse por la Marina griega en la rada del Pireo, a donde marchará expresamente una división naval italiana; los navios

griegos harán una salva de veintidós cañonazos, permaneciendo izada durante este tiempo en el mástil de combate o palo mayor la bandera italiana.

Cuarto. Por las autoridades griegas deberá ordenarse la apertura de una severísima información sobre el lugar del asesinato, con asistencia del agregado militar a la Legación real, coronel Perrone, de cuya seguridad personal hace responsable en absoluto al Gobierno griego.

Quinto. Pena capital para todos los culpables de la matanza.

Sexto. Indemnización de cincuenta millones de liras italianas, que deberá ser entregada dentro de los cinco días siguientes a la presentación de esta nota.

Séptimo. Honores militares a los cadáveres de las víctimas, en el momento del embarque de los féretros, en Preveza, a bordo de un navío italiano.

El Gobierno italiano ha hecho saber al mismo tiempo su deseo de que Grecia conteste a esta nota en breve término de tiempo.»

LA RESPUESTA GRIEGA

Athenas, 1.º.—La Agencia ateniense comunica el texto de la respuesta de Grecia, entregada anoche en la Legación de Italia por el jefe de la sección política del ministerio de Negocios Extranjeros.

La nota dice que el Gobierno helénico considera injusta la afirmación del Gobierno italiano, contenida en su nota verbal, cuando dice que el Gobierno griego es responsable de una grave ofensa hacia Italia. Grecia se encuentra en la imposibilidad de aceptar las demandas formuladas con los números 4, 5 y 6 en la nota verbal de Italia, porque afectan al honor y a la soberanía del Estado helénico.

Si embargo, el Gobierno griego, considerando que el odioso atentado fué cometido en territorio helénico y contra ciudadanos de una gran potencia amiga encargados de una misión internacional, se declara dispuesto a aceptar:

Primero. Que el Gobierno exprese sus sentimientos al Gobierno italiano en la forma más amplia y oficial. A este efecto, el ministro de Italia recibirá la visita del comandante de la plaza de Atenas.

Segundo. El Gobierno helénico hará celebrar un servicio fúnebre por las víctimas en una iglesia católica de Atenas, al cual asistirán todos los miembros del Gobierno.

Tercero. En el mismo día se rendirán honores a la bandera italiana de la manera siguiente: Un destacamento de la guarnición de Atenas se dirigirá a la Legación de Italia y saludará a la bandera, rindiendo los honores reglamentarios.

Cuarto. Se rendirán honores militares con toda solemnidad a las víctimas en Preveza, en el momento de trasladar sus cuerpos a bordo del navío italiano.

El Gobierno helénico declara, además, que está dispuesto a conceder, en forma equitativa, una justa indemnización a las familias de las víctimas y a prestar toda su ayuda en la instrucción abierta, con el fin de llegar al descubrimiento de los culpables.

El Gobierno helénico espera que el Gobierno italiano reconocerá los fundamentos del punto de vista arriba expresado, así como el espíritu de conciliación y el vehemente deseo de Grecia de dar satisfacción al Gobierno italiano, por la manera más justa.

INACEPTABLE

Roma, 1.º.—La Agencia Stefani dice que el presidente, Sr. Mussolini, ha comunicado al Consejo de ministros el texto de la respuesta griega; que esa respuesta se ha considerado inaceptable, y que se han tomado las correspondientes decisiones.

Añade que los ministros de la Guerra y de Marina han expuesto también ante sus colegas de Gobierno el criterio que les merece la nota griega.

EL REY DE ITALIA REGRESA A ROMA

Roma, 1.º.—En los círculos oficiales se anuncia que ante la situación creada por el conflicto italo-griego, el Rey ha decidido dejar su castillo de San Rossore y regresar inmediatamente a Roma.

UN TELEGRAMA DE MUSSOLINI

Roma, 1.º.—El despacho enviado por el señor Mussolini a los representantes diplomáticos de Italia en las naciones extranjeras, con objeto de precisar la acción italiana fren-

te a Grecia, originada por no aceptar ésta las demandas formuladas a consecuencia del asesinato de los delegados italianos, en la Comisión de delimitación de la frontera albanesa, está concebido en los siguientes términos:

«A las justas demandas formuladas por Italia a causa del bárbaro asesinato de la delegación militar italiana, llevado a cabo en territorio de Grecia, el Gobierno de esta nación ha contestado en términos que equivalen substancialmente a rechazarlas por completo.

Ante esta actitud injustificada de Grecia, claro es que Italia se ve en la necesidad de recordar al Gobierno helénico el sentimiento de sus responsabilidades.

Por tanto, ha dado las órdenes oportunas para que un destacamento de tropas italianas efectúe un desembarco en la isla de Corfú.

Teniendo como tiene esta medida un carácter exclusivamente temporal, no cree Italia realizar un acto de guerra, sino tan sólo salvaguardar su prestigioso y poner de manifiesto su inquebrantable voluntad de obtener las reparaciones que le son debidas de conformidad con las costumbres y con las prácticas del derecho de gentes.

El Gobierno italiano desea vivamente que Grecia no lleve a cabo ninguna acción que pueda modificar la naturaleza pacífica de esta medida.

Lo que precede no excluye las sanciones que adopte la Conferencia de Embajadores, por el hecho de que la delegación italiana asesinada formaba parte de la Comisión de delimitación de fronteras que presidía el general Tellini, y esta Comisión era mandataria de la expresada Conferencia de Embajadores.»

DETALLES DEL BOMBARDEO DE CORFU

Athenas, 1.º.—Según noticias recibidas de la isla de Corfú, los obuses italianos han matado a varios refugiados, incendiando una escuela donde habían buscado protección.

Roma, 1.º.—Oficial.—El comandante en jefe de la flota italiana comunica que el desembarco en la isla de Corfú, a las cuatro de la tarde de ayer, se llevó a cabo sin dificultades.

A las seis en punto fué izada la bandera italiana en la fortaleza de la isla, siendo saludada por los barcos de la escuadra con 21 cañonazos y con hurra por las tripulaciones. La ocupación de la ciudad y de la isla progresa con gran orden.

HASTA AHORA NO HA INTERVENIDO LA CONFERENCIA DE EMBAJADORES

París, 1.º.—El ministerio de Negocios Extranjeros ha comunicado la siguiente nota: «El ministerio de Negocios Extranjeros no ha dado a la Prensa ninguna información relativa a lo que pasó anteayer en el secretario de la Conferencia de Embajadores. Por tanto, todas las noticias que acerca de ello publican los periódicos de la mañana son solamente producto de la fantasía.»

En los círculos bien informados de Londres se desmiente la noticia de que la Conferencia de Embajadores haya hecho gestión alguna cerca del Gobierno italiano.

Roma, 1.º.—«La Tribuna» escribe: «La gestión de la Conferencia de Embajadores en Atenas no excluye una demanda individual de Italia. Las víctimas del asesinato era exclusivamente oficiales del Ejército italiano. Italia, pues, está facultada para obrar independientemente de la Conferencia de Embajadores.»

GRAN INQUIETUD EN LONDRES Y EN CONSTANTINOPLA

Londres, 1.º.—A pesar de la ausencia de comentario en los círculos oficiales acerca del conflicto italo-griego, las informaciones que llegan de Roma producen general inquietud. La opinión general es que el arreglo debe ser buscado, sin dilación, por la Sociedad de las Naciones.

Constantinopla, 1.º.—Al conocerse el contenido de la nota cominatoria dirigida por el Sr. Mussolini al Gobierno de Atenas en demanda de satisfacción y reparaciones, ha sido general la impresión de inquietud por creerse que Grecia no podría avenirse a todo lo

pedido por el Gobierno de Roma y que de insistir éste en sus pretensiones se originaría un conflicto cuyas gravísimas consecuencias inmediatas y posibles derivaciones en el futuro, sólo podría evitarlas una enérgica mediación de las grandes potencias.

Los periódicos se muestran, sin embargo, muy parcos en el comentario.

EL DERECHO DE ITALIA, SEGUN EL «DAILY NEWS»

Londres, 1.º.—El redactor diplomático del «Daily News» hace observar que en la crisis actual Italia tiene derecho a enviar navios de guerra a Pireo; pero que el Covenant de la Sociedad de las Naciones prohíbe su empleo con fines de hostilidad antes de un plazo de tres meses, por lo menos.

Detalles de la gestión y del asesinato de los oficiales italianos

Roma, 1.º.—La Agencia Stefani ha podido recoger los siguientes importantes detalles acerca de la obra llevada a cabo por la Comisión italiana de delimitación de la frontera de Albania y acerca de su asesinato.

La Comisión, que era órgano de la Conferencia de embajadores, procedía en la actualidad a señalar los confines de la frontera grecoalbanesa.

Antes de proceder a dicho señalamiento, la Comisión estaba reconociendo sobre el terreno la delimitación hecha el año 1913, prevista por el protocolo de Florencia.

El general Tellini, que en su calidad de presidente de la Comisión internacional, hubiera podido limitarse tan sólo a ejercer un control superior sobre esos trabajos, se había encargado, por deferencia hacia sus colegas y con objeto de apresurar la obra de la Comisión, de presidir personalmente la delimitación en curso del trazado de la frontera grecoalbanesa.

Sin embargo, a partir del pasado mes de julio, la obra del general Tellini había encontrado una oposición encarnizada y metódica por parte del delegado griego, hasta el punto de que el general se vió obligado a recurrir a la Conferencia de embajadores, con objeto de que ésta invitara al Gobierno griego—como en efecto lo hizo el día 7 del actual mes de agosto—, a enviar a su delegado instrucciones encaminadas a que cesara en su actitud obstruccionista, teniendo en cuenta que el protocolo de Florencia no podía ser nuevamente puesto a discusión.

Por su parte, el Gobierno griego hizo comunicar el día 16 del corriente a la Conferencia de embajadores, por mediación de la Legación helénica en París, su protesta contra la obra llevada a cabo por el general Tellini, a la cual calificaba de sistemáticamente parcial a favor de los albaneses.

Mientras todo esto ocurría, el general Tellini continuaba siempre encontrando una grande y sorda hostilidad en el desarrollo de la tarea que le estaba encomendada por parte del coronel griego Botzaris.

Días antes de ser asesinado, el general Tellini se había visto obligado a insistir vivamente cerca de dicho coronel para que éste se decidiera a castigar a un oficial griego que se había permitido derribar uno de los postes de delimitación mandados colocar por la Comisión internacional.

A las nueve de la mañana del día 27 del actual las Delegaciones italiana, albanesa y griega debían encontrarse en los confines de Karavia.

Las Delegaciones, que habían fijado provisionalmente su residencia en Janina, marcharon separadamente de esta población entre seis y siete de la mañana para dirigirse en automóvil al lugar indicado.

El auto que conducía al general Tellini y a sus colaboradores, que marchaba a gran velocidad, salió de Janina próximamente a las siete, precediéndole media hora el que ocupaba la Delegación helénica.

Habría recorrido aproximadamente unos 17 kilómetros el vehículo que conducía a los delegados italianos, cuando encontró al automóvil de la Delegación griega, que se hallaba detenido en la carretera. El general Tellini preguntó a sus ocupantes si se trataba de una avería y si necesitaban que se les prestara ayuda, contestando los griegos que, en efecto, se trataba de una avería, pero que era de fácil reparación. Acto seguido, los delegados helénicos invitaron a los italianos a continuar su camino, como así lo hicieron.

Entre los kilómetros 54 y 55, la carretera de Janina a Santiquiganta atraviesa un espeso bosque y poco antes de que el automóvil que conducía a los delegados italianos llegara a este punto encontró un grueso tronco de árbol atravesado en medio de la carretera lo cual le obligó a detenerse con objeto de quitar ese obstáculo.

En este momento, un grupo de individuos colocados en uno de los lados de la carretera—y que según parece vestían uniformes militares—, hizo un vivo fuego de fusilería contra la Delegación italiana.

El comandante Corti quedó muerto en el mismo automóvil y los demás cayeron al descender de él, a excepción del general Tellini que una vez fuera del vehículo se adelantó unos cincuenta metros adoptando una actitud defensiva en una de las cunetas de la carretera y allí fué donde encontró la muerte.

Los últimos disparos de los asesinos fueron dirigidos ya contra los cadáveres y prueba de su ensañamiento es que las víctimas tenían la cabeza destrozada.

UNA VERSION

Londres, 1.º.—El «Morning Post» dice que es posible que los autores del asesinato de la Misión italiana sean las bandas de facinerosos que infestan Albania y que sería dolorosísimo que su crimen tuviera por efecto provocar una nueva guerra cuyas consecuencias no pueden calcularse.

La ocupación de Corfú tiene carácter pacífico

REINA EL ORDEN EN LA ISLA
Corfú, 1.º.—El almirante Solari, desembarcado en Corfú, ha dirigido a los habitantes de la isla la siguiente proclama:
«El barbaro asesinato de la Delegación italiana, llevado a cabo en territorio griego, y la negativa del Gobierno helénico a las peticiones formuladas por Italia con tal motivo, nos imponen la ocupación de esta isla.
Con esto, Italia no entiende realizar un acto de guerra, sino solamente manifestar su inflexible voluntad de obtener las reparaciones debidas.
La ocupación de esta isla, con carácter temporal, es pacífica, y de este modo se mantendrá, si vuestra actitud no obligara al Mando a adoptar medidas especiales para garantizar la seguridad absoluta de las tropas italianas.»

Roma, 1.º.—La Agencia Stefani publica la siguiente información:
«La escuadra italiana se presentó ante Corfú ayer, intimando la rendición de la ciudad. Pasado el tiempo fijado en la intimación, y no habiendo sido izada la bandera blanca, como se pedía, y después de haber hecho fuego de salvos para confirmar la invitación perentoria, hubo que seguir el tiro con bala con las piezas de pequeño calibre contra el fuerte.
Como el semáforo del castillo arboló a poco la bandera blanca, cesó inmediatamente el fuego y se procedió al desembarque, el cual se efectuó en perfecto orden hacia el Norte y Sur de la ciudad, y se llevó a cabo la ocupación del fuerte.
A las seis de la tarde de ayer fué izada la bandera italiana en el semáforo del fuerte. La gendarmería griega solicitó continuar prestando servicio.
Los cónsules extranjeros fueron a bordo del buque almirante.
La población, poco alarmada, reanudó inmediatamente la circulación, y el prefecto de la ciudad y el alcalde adoptaron diversos acuerdos con el nuevo gobernador italiano. El orden es perfecto.»

Los soldados de cuota.—La Asociación de Padres y Tutores de Soldados de Cuota de Madrid convoca a todos los asociados e interesados en esta campaña a una junta general, que se celebrará en su domicilio social, Mayor, 1, mañana domingo, a las diez y media de la mañana, para tratar el siguiente orden del día:
1. Lectura del acta anterior; 2. Gestiones de la Junta directiva; 3. Acuerdos del Congreso. 4. Nominación de cargos del Comité Nacional; 5. Idem id. de la Junta directiva.

Los duques de Hernani se hallan en el balneario de La Toja.
Han marchado a Alzola los condes de Val de Aguilá, y a Zújar el escritor D. Melchor de Almagro San Martín.
Se han trasladado: de París a Biarritz, los condes de Jiménez de Molina; de Venecia a Lido, la señora viuda de Núñez de Prado; de Comillas a Zarauz, la baronesa de Lavillón; de Luchón a Biarritz, los marqueses de Bolanos; de San Sebastián a Urberuaga de Ubilla, D. Manuel Gómez de la Lama; de Figueras de Foz a Lisboa, D. Luis Grande Baudesson; de Deva a El Escorial, D. Ramón R. Valdés y Campoamor; de Segovia a Málaga, don Ricardo Gros; de Bagnères de Bigorre a San Sebastián, D. Julián Gomis Carbonell, y de Sevilla a Cartagena, D. Rafael 7.ºra.

EN LA MORADA DE LOS SRES. DE LINARES RIVAS
En el hermoso «Pazo de la Peregrina», en el que los señores de Linares Rivas están pa-

DE SOCIEDAD

SANTOS ESTEBAN Y ANTOLIN
Mañana 2 de septiembre serán los días de la señora viuda de Olave y de los señores Crespi de Valdaura, Gutiérrez de Salamancá, Martínez de Galinsoga y Ruiz Mantilla.
—El mismo día, fiesta de San Antolín, están de días la señora y la señorita de Beaumont.

VIAJEROS
Han salido de Salies de Bearn para realizar un viaje por Italia los condes de Sizzo Noris.

Los duques de Hernani se hallan en el balneario de La Toja.

Han marchado a Alzola los condes de Val de Aguilá, y a Zújar el escritor D. Melchor de Almagro San Martín.

Se han trasladado: de París a Biarritz, los condes de Jiménez de Molina; de Venecia a Lido, la señora viuda de Núñez de Prado; de Comillas a Zarauz, la baronesa de Lavillón; de Luchón a Biarritz, los marqueses de Bolanos; de San Sebastián a Urberuaga de Ubilla, D. Manuel Gómez de la Lama; de Figueras de Foz a Lisboa, D. Luis Grande Baudesson; de Deva a El Escorial, D. Ramón R. Valdés y Campoamor; de Segovia a Málaga, don Ricardo Gros; de Bagnères de Bigorre a San Sebastián, D. Julián Gomis Carbonell, y de Sevilla a Cartagena, D. Rafael 7.ºra.

EN LA MORADA DE LOS SRES. DE LINARES RIVAS
En el hermoso «Pazo de la Peregrina», en el que los señores de Linares Rivas están pa-

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
Omnibus y borlinas al servicio de los ferrocarriles
PARA LA ESTACION DEL NORTE
PARA LA ESTACION DE ATOCHA
NOTA.—Para evitar perjuicios a los viajeros se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos Centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de Omnibus de las Empresas en el interior de cada local.

Ozonopino Ruy - Ram
Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera. Se emplea con gran éxito en el Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, teatros, talleres y casas particulares.
CARRERAS, 37. PRAL. MADRID

sando el verano en las cercanías de Coruña, se ha celebrado una concurrencia fiesta.
Los invitados pasaron en los salones del palacio y en su parque y parterre agradablemente las horas, y entre los concurrentes figuraban las marquesas de la Vega de Anzo, condesas de la Torre de Cela y Torre Hermosa, vizcondesa de Fefñanes y señoras y señoritas de Pardo Bazán, López Roberts, Olmos, Pan de Soraluce, Munáiz, L. Lacarrère, López Bayly, Pernas, Ordóñez, Otores de Prado, Otores Saavedra, Batista, Torres Sanjurjo, Barrie de la Maza, Patiño, R. Losada, Tenreiro, Taboada, G. Baquero, Guimaraes, Sánchez Anido, Marchessi, Valdeirama, Fernández Cuevas, Obanza y otras más, cuyos nombres sentimos no recordar.

Sindicato de periodistas y empleados de la Prensa

Terminada la votación para elegir Comité directivo de esta agrupación en cumplimiento de lo acordado en la última asamblea, han resultado triunfantes por gran mayoría los compañeros que se citan:
Presidente, D. Carlos Bonet.
Vicepresidente primero, D. Francisco Escala.

Idem segundo, D. Luis Masip del Rey.
Secretario general, D. Luis Blanco Sorla.
Secretario primero, D. Ernesto Brioso.
Idem segundo, D. Federico Martín Ezala.
Tesorero, D. Manuel P. Morales.
Contador, D. Agustín Gordo.
Vocal primero, D. José Baena Terán.
Idem segundo, D. Arturo Mori.
Idem tercero, D. Antonio García.
Idem cuarto, D. Hermógenes Cenamor.
Presidente de la Mesa de discusión, D. Ramón Martínez Sol.
Secretario de Idem, D. Natalio Plaza.

Centros y Sociedades

Los soldados de cuota.—La Asociación de Padres y Tutores de Soldados de Cuota de Madrid convoca a todos los asociados e interesados en esta campaña a una junta general, que se celebrará en su domicilio social, Mayor, 1, mañana domingo, a las diez y media de la mañana, para tratar el siguiente orden del día:
1. Lectura del acta anterior; 2. Gestiones de la Junta directiva; 3. Acuerdos del Congreso. 4. Nominación de cargos del Comité Nacional; 5. Idem id. de la Junta directiva.

TOROS Y TOREROS

GITANILLO, GRAVE
Gitanillo se halla grave.
Al ser reconocido ayer por el doctor Segovia se le apreció una cornada con dos trayectoria de cuatro centímetros de extensión y ocho de profundidad, teniendo que hacerle una cura muy dolorosa.

Plaza de Toros de Madrid

Mañana domingo se celebrará una corrida de novillos de la ganadería de Darmaudo (antes G. Campos), que serán lidiados por las cuadrillas de los aplaudidos diestros Andaluz, Pepete y Salvador García.
La corrida empezará a las cuatro y media.

NOTICIAS GENERALES

En el Golfo de Guinea.—El gobernador general de los territorios españoles del Golfo de Guinea participa el fallecimiento de D. Gerardo Goulard de la Lema, natural de Santander, hijo de Luis y Virginia, ocurrido el 14 de julio último a consecuencia de miocarditis.

LA COMPANIA DE MADERAS
Madrid, Argumosa, 14, teléfono M-689.
Bilbao, Santander, San Juan (Avilés), Pasajes, Alicante y Huelva.

Desde Barcelona

LOS ATRACADORES DE LA CASA SALIXACH CONFIESAN SU DELITO

Barcelona, 1.º
Los detenidos con motivo del asalto al despacho de la casa Salixach han prestado extensas declaraciones desde que fueron detenidos hasta que la Policía dió por terminada su actuación.
Al principio negaron, pero después acabaron por confesar su intervención en el hecho, pues a cada manifestación que hacían salía un agente para comprobar la verdad.
Se asegura que algunos de los detenidos han hecho revelaciones sensacionales, y que por ellas podrá la Policía llegar a conocer la organización de la banda de atracadores y señas personales de los que la componen.
Los cinco siguen incomunicados en las prisiones militares.

LAS DOS JURISDICCIONES

Se aseguraba esta mañana en el Palacio de Justicia que el fiscal, Sr. Sánchez Olmos, está redactando un extenso escrito dirigido al capitán general de la región amparándose en la ley de Enjuiciamiento criminal para pedir la entrega de las diligencias instruidas por el juzgado militar por entender que debe ser la jurisdicción ordinaria la que intervenga por ser civil el origen del suceso. Caso de que el capitán general no acceda a la petición del fiscal, se planteará ante el Tribunal Supremo al cuestión de competencia.

REGISTROS DOMICILIARIOS

La Policía sigue practicando registros domiciliarios, habiendo, según se dice, dado por resultado algunas de estas diligencias el conocimiento de buen número de detalles relacionados con la actuación de la banda de atracadores.
Durante la noche, la Guardia Civil y el Cuerpo de Seguridad cachean a cuantos les parecen sospechosos.

DILIGENCIAS JUDICIALES

El Juzgado especial ha señalado 500 pesetas en metálico o 1.000 en valores del Estado como fianza para la libertad provisional de los 15 detenidos en el Sindicato único de la calle de la Santa Cruz, de Sans.
En dicho local, como se recordará, fueron encontradas materias explosivas, y los detenidos lo son por tenencia de explosivos.

POR LOS PRESOS SOCIALES

Mañana, organizado por el Comité pro presos, se celebrará, a las diez de la mañana, un mitin en el que hablarán Barriobero y Fernández Boixader, de Madrid; Rugama, de Bilbao; Vargas, de Valencia, y Peiró.

Una estrella de cine en Madrid

Desde hace unos días se encuentra en Madrid la bellísima estrella de la pantalla mademoiselle Jane Dewins. Artista concididísima de los públicos europeos, sobre todo de los públicos de París, Londres y Berlín, llega la Sra. Dewins a España con una fuerte personalidad artística, adquirida en los más renombrados estudios de las citadas poblaciones.
Sobre sus proyectos artísticos ha dicho lo siguiente:
«Vengo a España atraída por su color y sus costumbres, que a una artista tienen que interesar fuertemente. El carácter español, los monumentos españoles, vuestra lengua, tan bella y tan rica, serán para mí motivos de estudio y observación, que me harán comprender en poco tiempo la gallardía y la inteligencia del pueblo español.
La Sra. Dewins ha obtenido su último triunfo en la interpretación de la película Estrella, que los talleres Kaminsky han preparado con gran cuidado. Estrella se ha representado en París durante tres meses, y el día del estreno, la Sra. Dewins fué sacada en triunfo del cine por sus numerosos admiradores.

Es muy posible que la Sra. Dewins, a la que deseamos una grata estancia en España, filme algunas escenas en alguna casa importante, quizás de Barcelona.

EN LA CIUDAD LINEAL

Sesión ciclo motorista

El programa de la sesión ciclo-motorista que se celebrará mañana en la pista del Velódromo de la Ciudad Lineal es el siguiente: Carrera con entrenadores a «moto»; distancia 30 vueltas. Para esta prueba están inscritos: Luis Aparici, Pedro Gómez, Gerardo Molina y Eufemio Morán (ciclistas), y Gerardo Dutrey, José Manchón, Baltasar Eusebio, Francisco Almet (motoristas).
Seguidamente, lucharán con motocicletas hasta 3 1/2, Manuel Cantó, Gerardo Dutrey, F. Sainz de la Maza, José Manchón y Baltasar Eusebio, en 40 vueltas.
Para final se celebrará una gran carrera de motocicletas grandes entre Federico Sagrario y Francisco Almet, que correrán la primera eliminatoria, y Juan Rivera y Román Uribe-salgo que se disputarán la segunda.

CONCIERTO EN ROSALES

Programa del concierto que la Banda Municipal celebrará en Rosales el día 2 de septiembre, a las diez de la noche:
Primera parte.
1. Obertura de Struensée.—Meyerbeer.
2. Peer Gynt.—Grieg.
Número 1, Le matín.—2, La mort d'Áse.—3, La danza d'Anitra.—4, Dans le hall du roi de la montagne.
Segunda parte.
1. María Cristina, gavota.—Yuste.
2. Coral variado de la Cantata 140.—Bach.
3. Fragmento de la zarzuela Molinos de viento.—Luna.

BOLETIN RELIGIOSO

DOMINGO 2 DE SEPTIEMBRE DE 1923
Santos del día.—Santos Esteban, Rey de Hungría, y Justo, confesores; Antolín, Felipe, Zenón, Hermógenes, Concordio y Teodoro, mártires; Santas Máxima y Calixta, mártires.
La misa y oficio son de la Dominica XV, después de Pentecostés, con rito semidoble y color verde.
Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora de la Almudena, y continúa el octavario a su titular; a las ocho, exposición de Su Divina Majestad; a las diez y media, misa cantada, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón que predicará D. José María Basés, octavario, preces y reserva.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia y en la parroquia de Santos Justo y Pastor, de la Provisión en Jesús, del Auxilio en San Lorenzo, o de los Angeles en su parroquia.

LUNES 3 DE SEPTIEMBRE DE 1923

Santos del día.—Santas Serapia, Eufemia, Dorotea, Tecla y Basilia, vírgenes y mártires; Simón Estilita, confesor; Antonino, Zenón y Sandalio, y Beatos Juan, Pedro y Antonio Ixida, mártires, y Beata Isabel, virgen.
La misa y oficio son de la infraoctava, con rito semidoble y color blanco.
Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora de la Almudena, y continúa el octavario a su titular; a las ocho, exposición de Su Divina Majestad; a las diez y media, misa cantada con sermón a cargo de D. Pedro J. Martínez, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón que predicará D. José María Basés, octavario, preces y reserva.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en San Isidro, o de las Escuelas Pías en las de San Antonio Abad y San Fernando.

SECCION DE ESPECTACULOS

GAITELETA PARA EL DIA 2

ESPAÑOL.—A las 6 y a las 10,15. El abuelo.
APOLO.—Empresa Francisco Delgado.—Compañía cómicolirica Amadeo Vives.—A las 6,30 (especial), El barberillo de Lavapiés.—A las 10,30 (especial), El barberillo de Sevilla.
CENTRO.—Compañía Rambal.—A las 6 y a las 10, Los cuatro jinetes del Apocalipsis.
COMICO.—A las 6,30 y a las 10,30, El bello Don Diego.
FUENCARRAL.—Compañía Barreto.—A las 6, El asombro de Damasco.—A las 6, El niño judío y Edmond de Bries.—A las 10,15, La duquesa del Tabarín y Edmond de Bries.
MARAVILLAS.—Compañía Eugenio Casals.—A las 6,30, El santo de la Isidra y Figaro.—A las 10,30, ¡Hay que ver! ¡Hay que ver! y Figaro.
MARTIN.—A las 6,30 (doble), El apuro de Pura y El viaje de la vida.—A las 10,30 (doble), La reina mora y La piscina de Buda.
LATINA.—A las 6,30, Marina.—A las 10,30, La montería.
PRICE.—Palacio de las variedades.—A las 6 (especial) y a las 10,30 (corriente), nueve atracciones. Pilar, hermana de Argentinita, y Emilia Benito.
ROMEA.—Cinematógrafo y variedades.—A las 6,30 y a las 10,30, Angelines Hontecillas, Fifi, Hermanas Broot, La Andaluza y Georgina Violeta.—Las variedades empezarán a las 7 y a las 11 en punto.

CINE IDEAL

A las 5,30 y a las 10
Novela roja y negra (por Alma Planelli).—Desentreno (por Eugene Neufend).—Camelancias del Oeste (sainete, L-Ko, dos partes).—Pedagogía moderna (por Charlotte Merriam, dos partes).—El lunes, programa de estrenos, entre los que figura Los parias del amor (hermosa novela, por M. Maury, primera jornada).

GAITELETA PARA EL DIA 3

ESPAÑOL.—Compañía Morano.—A las 10,15, Señora ama.
APOLO.—Empresa Francisco Delgado.—Compañía cómicolirica Amadeo Vives.—A las 10,30 (corriente), El barberillo de Lavapiés.
CENTRO.—Compañía Rambal.—A las 6, Los cuatro jinetes del Apocalipsis.
COMICO.—A las 10,30, El bello Don Diego.
FUENCARRAL.—Compañía Barreto.—A las 6, El niño judío y Edmond de Bries.—A las 10,15, Las promesas del dólar (reestreno) y Edmond de Bries.
MARAVILLAS.—Compañía Eugenio Casals.—A las 6,30, ¡Hay que ver! ¡Hay que ver! y Figaro.—A las 10,30, El santo de la Isidra y Figaro.
MARTIN.—A las 6,30 (doble), El apuro de Pura y El viaje de la vida.—A las 10,30 (doble), La buena somera (reestreno) y La piscina de Buda.
PRICE.—Palacio de las variedades.—A las 6 (popular) y a las 10,30 (corriente), nueve grandes atracciones. Pilar, hermana de la Argentinita, y Emilia Benito.
ROMEA.—Cinematógrafo y variedades.—A las 6,30 y a las 10,30, Angelines Hontecillas, Fifi, Hermanas Broot, La Andaluza y Georgina Violeta.—Las variedades empezarán a las 7 y a las 11 en punto.

MARCA
VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EL ELIEGO (ALAVA)
DE LOS HEREDEROS DEL
EXCMO. SR. MARQUES DEL RISCAL
EXPOSICION DE BURDEOS DE 1895.—DIPLOMA DE HONOR
LA MAS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA
A LOS VINOS TINTOS EXTRANJEROS
CONCEDIDA
Para precios y condiciones, dirigirse al administrador, Mr. G. Dubos, por Cenicero Eliego (Alava), o al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5, Madrid.
PAGOS.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.
DEPOSITOS EN MADRID
Señores Hijos de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, número 14.—D. J. Pecaisting, Príncipe, 13.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, núm. 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos.
ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.
Todos los envases se envían preclutados.
AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0,05 por la botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

POLICIA PARTICULAR
Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Perquisitas para divorcios y herencias. Prácticos, 64, MADRID.
SEÑOR
Don Miguel Seguí y Riera
EDITOR
Falleció en Barcelona el día 1.º de agosto
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
E. P. D.
Su afligida esposa, doña Emilia Nclla; hijos, Francisca, Juan, Pilar, José María y Carmen; hijos políticos, José María Serra (ausente), Dolores Cavallé, César Donndínez; nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia, y la Casa Editorial Miguel Seguí, al participar a sus amigos tan irreparable pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones, por lo que les quedarán sumamente agradecidos.
El Excmo. e Ilmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, el Excmo. y Revdmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Tarragona, y los Excmos. e Ilustrísimos Sres. Obispos de Barcelona, Gerona, Lérida, Vich, Seo de Urgel, Tortosa y Solsona conceden 100, 200 y 50 días de indulgencia, respectivamente, a todos sus fieles diocesanos, por cada acto de piedad que practiquen en sufragio del alma del finado. (v)

LA TEMPERATURA

EN MADRID.—A las ocho de la mañana, 14°, a las doce, 22°, a las cuatro, 25°, máxima al sol, 32°, mínima a la sombra, 6°, 1.
EN PROVINCIAS.—Máxima de ayer, 35°, en Jaén. Mínima de hoy, 4°, en Palencia y Soria.
TIEMPO PROBABLE.—Toda España buen tiempo.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO DECANO DE LA PRENSA DE MADRID

DIEZ CÉNTIMOS NÚMERO

LO DEL DIA

Parece ser que hoy se planteará la crisis total.—En Gijón cuatro pistoleros asaltan el Banco de España y se llevan medio millón de pesetas.—Es gravísima la situación entre Italia y Grecia.
Los nacidos en este día tendrán tendencias a la vida monacal.—En 1905, primera carrera de globos en Lieja.

POLITICA DE LA CIUDAD

Comentarios a la sesión municipal de ayer

Mi buena fortuna ha querido que al incorporarme a la brillante Redacción de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, su director, mi antiguo y entrañable amigo José Serrán, me haya confiado el encargo de ocuparme de los problemas municipales de nuestra ciudad.
El cometido encaja de lleno en la órbita de mis aficiones. Desde hace varios años son los asuntos de la vida local los que estudio con más cariño y sigo con más atención.
Por otra parte, es muy grato hablar de nuestra querida villa desde las columnas de un diario como LA CORRESPONDENCIA, que cuenta entre sus más gloriosas ejecutorias, la de haber sido uno de los más eficaces propulsores de las reformas y mejoras que ha experimentado Madrid a partir de la segunda mitad de la pasada centuria, y que le han convertido, de un poblacho semirural, en una gran ciudad europea.
Y basta de preámbulos. El lector está notificado de cuál ha de ser mi labor y de que la acometo a gusto. El porvenir dirá si el acierto me acompaña. ¡Así sea!

El Concejo madrileño dedicó buena parte de su sesión de ayer a la cuestión del suministro de leche en nuestra ciudad. Era tema obligado. Tras de los centenares de intoxicaciones registradas estos días en los distritos de la Latina y Universidad, era forzoso que el asunto tomara estado municipal.

El problema es de vital interés para el vecindario. ¡Como que afecta a su salud! Pero, como es habitual en el Concejo, se antepuso el punto de vista partidista al municipal. Y el asunto se redujo a una acusación global e indocumentada contra los tenientes de alcalde. Como es natural, esta manera de abordar el asunto lo empujaba.

Hubo quien pretendió fijar como causa, si no única, principal, del mal, el hecho de que los tenientes de alcalde no sean por designación real. ¡Como si en la época en que ha habido tenientes de alcalde de designación edilicia no se hubiera hecho el comercio de leche en las mismas malas condiciones que ahora, y la conducta de la mayoría de los tenientes de alcalde de entonces se hubiera diferenciado de la de la casi totalidad de los actuales!

No es que los tenientes de alcalde—los de hoy y los de ayer, los de real orden y los «populares»—estén limpios de culpa. Nada de eso. Seguramente existen responsabilidades—y graves responsabilidades—; mas para hacerlas efectivas lo primero es puntualizar culpas, individualizar los cargos. Medios sobrados hay de hacerlo. Acusar en bloque, sobre ser injusto, porque se acusa quizás al que no se hizo acreedor a la censura, es el medio seguro de que los culpables escapen a toda sanción.

El teniente de alcalde está obligado a perseguir a los que expendan leche en malas condiciones de consumo. Para realizar esta labor dispone de un técnico, pues él—salvo casos excepcionales—carece de competencia para analizar la leche. El cumplimiento de su misión le exige requerir al técnico para que inspeccione establos y despachos de leche, castigar con dureza al lechero que incurra en falta y hacer efectivo el castigo. El teniente de alcalde que no ajuste su conducta a esas normas incurre en falta. Llévasele a la barra y castíguesele.

Mas el problema no se resuelve con castigar al lechero envenenador y a la autoridad negligente o cómplice del lechero. Es mucho más complejo. Por ello, al reducir estos asuntos a motivos de campañas partidistas, se inflige un daño al vecindario. Suponed que se demostrara que en las actuales intoxicaciones había responsabilidad para tales o cuales tenientes de alcalde; suponed que se les impusieran las sanciones procedentes. Ya está hecho todo eso; pues bien, el problema quedaba tal como se encontraba antes de imponer los castigos; al verano siguiente volverían a registrarse los mismos centenares de intoxicaciones. Con estas palabras no trato de abogar por la impunidad del teniente de alcalde. Pretendo evidenciar que el problema, por arrancar de causas muy hondas y tener múltiples aspectos, no se soluciona, ni mucho menos, abordándolo en ese aspecto parcial de la responsabilidad de los tenientes de alcalde.

Por abordar las cuestiones municipales fragmentariamente, por inspirar frecuentemente la crítica en puntos de vista demasiado personales o partidistas, jamás se soluciona ninguno de los grandes problemas que están planteados en nuestra vida municipal. A la vista tenemos el problema del pan, el de la carne, el de abastecimiento general de subsistencias, el de organización de los servicios sanitarios, etc., etc. Del mismo problema de la leche y de las vaquerías ¿no se ha ocupado el Concejo infinidad de veces? Las consecuencias del sistema las estamos tocando. El pan, faltar de peso, caro y mal cocido; el tráfico de la carne y de los artículos de primera necesidad, en manos de grupos de abastecedores que hacen de su codicia la medida reguladora del precio; los servicios públicos, en su mayor parte, deficientes y desorganizados. Y por lo que corresponde a la leche, los establos antihigiénicos del interior, abiertos; el Ayuntamiento concediendo nuevas licencias de vaquerías y renovando las caducadas, a pesar de que la mayoría son locales de pésimas condiciones; todos los veranos la leche adulterada produce multitud de intoxi-

caciones, y todos los días—absolutamente todos—mata un puñado de niños. Ahora que estas criaturas mueren sin escándalo, senciosamente. El médico certifica la defunción diciendo que murió de una «gastroenteritis», y no dice que la enfermedad se la causó la leche adulterada. Esta es la gran tragedia que produce la leche en Madrid. Ahí están proclamándola a diario y a voz en grito las estadísticas de mortalidad infantil.

Para acabar con este mal es indispensable desarrollar una política sanitaria energética, resuelta, que abarque desde el instante en que el ganado está en situación de producir la leche hasta el momento que el producto llegue al consumidor. Hay que vigilar el ganado, al que está en el campo y al que vive estabulado en la ciudad; hay que enseñar al dueño de la res a cuidarla y a guardar la leche; hay que inspeccionar las vasijas donde se recoge; hay que exigir que se conduzca de forma que no se altere; hay que poner los establos y expendedorías en las condiciones que la higiene preceptúa; hay que suprimir los establos en los lugares donde la población sea densa; hay que castigar con mano dura al que adultera la leche, y con mano de hierro a la autoridad que ampara al adulterador.

Esta obra no puede ser fruto de la improvisación. Exige estudio, rectitud y, sobre todo, voluntad y firmeza. Ese camino no es del agrado de los que todo lo esperan del milagro; pero, ¡qué le vamos a hacer! Si realmente se quiere acometer esta cuestión y solucionarla, no hay otro.

MARIANO GARCIA CORTES

LA DESGRACIA DE HOY

Un niño destrozado por un tranvía

En la calle del General Ricardos, frente al número 50, fué alcanzado por el tranvía 172, de la línea de Carabanchel, que venía con dirección al Puente de Toledo, el niño de ocho años Teodoro Torres Sáez, hijo del guardia del escuadrón de Seguridad Antonio Torres, cuyo cuartel está algo más arriba del lugar del suceso.

El pobre niño, que huía de unas vacas, no vio el tranvía, que bajaba a gran velocidad, ni oyó las llamadas del timbre y voces que le daban las personas que viajaban en la plataforma delantera. Además, distraído con las vacas, ni se dio cuenta de que se metía en la vía del tranvía cuando ya el coche, disparado, se hollaba a corta distancia de él.

Los esfuerzos que realizó el conductor para detener el vehículo fueron inútiles, y el atropello en aquellas circunstancias inevitable.

Derrribada violentamente al suelo la tierna criatura, las ruedas traseras le alcanzaron

todavía, produciéndole tan horrosas heridas en la cabeza, que murió instantáneamente.

El coche paró unos ocho metros más allá de donde quedaba exánime y destrozada la pobre e inocente víctima, que fué en seguida rodeada por algunos guardias civiles que salieron del cuartel situado en aquel punto al oír las voces de los viajeros y transeúntes testigos de la desgracia.

También del escuadrón acudieron algunas parejas para proteger el tranvía por si la gente de aquella barriada, fácilmente excitable, intentaba tomar represalias contra el coche y los empleados.

El conductor, Dionisio Sáez, se entregó a los guardias y pasó al Juzgado, detenido, con varios testigos del hecho, que declaran en su favor por las circunstancias en que ocurrió el accidente.

Ni lo hubo, ni se concibe que jamás lo vuelva haber, dentífico del valer del Licor Po'lo de Orive.

El matrimonio de Cebolla

OTRO AUTO DE PROCESAMIENTO CONTRA AZOPARDO

El juez de instrucción del distrito del Congreso ha dictado auto de procesamiento por estafa contra Rafael Azopardo, que se halla en la cárcel detenido por otros delitos de la misma índole y aparece también complicado en el asunto del matrimonio de Cebolla, que se está depurando en el Juzgado de Chamberí.

COMPLICES QUE HUYEN AL EXTRANJERO

Ayer se dijo que había logrado desaparecer de la corte el prestamista Bartolomé Sánchez, que realizó la operación de hipoteca de las fincas de doña Dedicación en una notaría de la calle del Barquillo, y cuyo hijo Eusebio fué el que entregó a Ernesto Cases, el hermano del juez de guardia, las 10.000 pesetas por conseguir la revocación del auto de prisión la noche en que dicho juez interino prestaba servicio en la Casa de Canónigos.

Los rumores afirmaban que Bartolomé Sánchez, después de haber permanecido en Aranjuez unos días esperando el resultado de estas gestiones, que tanto han complicado el asunto, ganó la frontera de Portugal para sustraerse a la acción de la justicia.

También se asegura que Sala y Amat, acusados de complicidad en el intento de estafa a la enamorada señora de Cebolla, lograron traspasar la frontera francesa, hace días, al descubrirse el manejo que se traían con los

recién casados para desposterles de sus bienes.

NUEVOS CAREOS

Ayer tarde se constituyó el Juzgado instructor en la Cárcel Modelo y celebró un careo, que resultó interesantísimo, entre Osantes, Azopardo Uribe y Perset.

Como consecuencia de este careo fué procesado Osantes.

También firmó el Sr. Cortés el auto de procesamiento en rebeldía de Bartolomé Sánchez.

Para el consumo de tintas, colas, etc., pueden dirigirse a mi representante-depositario

DON ANTONIO CARRASCO

PLAZA DEL PROGRESO, 15
TELEFONO 36-90 M.



LA TINTA SAMA SIEMPRE VENDE

Mitines contra la guerra

Anoche, en la Casa del Pueblo, en el Círculo Socialista de los Cuatro Caminos y en el Círculo Radical de la calle de Relatores, se celebraron anoche mitines contra la guerra.

En aquéllos hablaron Largo Caballero, Saborit, Fernando de los Ríos, Besteiro, Cordero y otros, en los que se combatió la guerra y se atacó al Gobierno, anunciando que activarán la campaña.

Reina Victoria Hotel VALENCIA

Ampollas OMEGA

Para hacer LICORES, JARABES y PERFUMES

FABRICADAS EN LA SECCION ESPECIAL DEL LABORATORIO FARMACEUTICO NACIONAL

Toda persona puede hacerlos para su uso con comodidad, perfección y economía

Ampollas OMEGA para preparar los siguientes Jarabes:

| | Caja de una ampolla | Caja de diez ampollas |
|----------------|---------------------|-----------------------|
| Frambuesa..... | 0,75 | 5,00 |
| Fresa..... | 0,75 | 5,00 |
| Grosella..... | 0,75 | 5,00 |
| Limón..... | 0,75 | 5,00 |
| Naranja..... | 0,75 | 5,00 |
| Piña..... | 0,75 | 5,00 |
| Plátano..... | 0,75 | 5,00 |

Con cada ampolla se obtiene aproximadamente un kilo de producto.

Ampollas OMEGA para preparar los siguientes Licores:

| | Caja de una ampolla | Caja de diez ampollas |
|------------------------------------------------------|---------------------|-----------------------|
| Absentín, análogo al Ajenjo..... | 1,00 | 7,00 |
| Anidosa, análogo al Anisete francés... | 1,00 | 7,00 |
| Benedictino XV, análogo al Benedictino | 1,00 | 7,00 |
| Kumclín, análogo al Kumel..... | 1,00 | 7,00 |
| Cognot, análogo al Cognac..... | 1,00 | 7,00 |
| Licor india, análogo al Ron..... | 1,00 | 7,00 |
| Licor de Venus, análogo al Marrasquino..... | 1,00 | 7,00 |
| Nectar amarillo, análogo al Chartreuse amarillo..... | 1,00 | 7,00 |
| Nectar verde, análogo al Chartreuse verde..... | 1,00 | 7,00 |
| Pipermin..... | 1,00 | 7,00 |
| Sinebrín, análogo a la Ginebra..... | 1,00 | 7,00 |
| Wishy, análogo al Wisky..... | 1,00 | 7,00 |

Con cada ampolla se obtiene aproximadamente un kilo de producto.

Ampollas OMEGA para preparar los siguientes Perfumes:

| | Caja de una ampolla |
|--------------------------------|---------------------|
| Agua de Colonia Cleopatra..... | 2,50 |
| Idem íd. Electra..... | 4,00 |
| Idem íd. Flor de Lis..... | 8,00 |
| Idem íd. de Lavanda..... | 2,50 |
| Brillantina..... | 1,25 |
| Dentífico rojo..... | 1,25 |
| Idem verde..... | 1,75 |
| Extracto de Acacia..... | 2,25 |
| Idem de Ambar..... | 2,25 |
| Idem de Chipre..... | 2,25 |
| Idem de Cuero de Rusia..... | 2,25 |
| Idem de Gardenia..... | 2,25 |
| Idem de Heliotropo..... | 2,25 |
| Idem de Jazmín..... | 2,25 |
| Idem de Lilas..... | 2,25 |
| Idem de Pompeya..... | 2,25 |
| Idem de Rosas de Oriente..... | 2,25 |
| Idem de Violeta..... | 2,20 |
| Idem Ideal..... | 2,20 |
| Loción al Jazmín..... | 4,00 |
| Idem a la Violeta..... | 4,00 |
| Petróleo para el pelo..... | 2,00 |
| Ron Quina..... | 2,50 |
| Vinagre de tocador..... | 2,50 |

Por estar estos productos elaborados en el LABORATORIO FARMACEUTICO NACIONAL y tener todos ellos propiedades higiénicas pueden pedirse en todas las buenas farmacias de España, y en Madrid: Alcalá, 69; Hermosilla, 62; San Bernardo, 41; Alberto Agullera, 21; farmacia de «EL GLOBO» y farmacia de Villegas.

Se envía a provincias certificado, libre de gastos, desde 10 pesetas, remitiendo el importe por giro postal al Director del Laboratorio Farmacéutico Nacional, Hermosilla, 62, Madrid.

Al mismo señor deberán dirigirse los comerciantes, representantes y agentes a quienes convenga la venta o la representación de este interesantísimo producto, que tanta aceptación tiene entre el público.

Los italianos en Tánger

EN FRANCIA SE CREE QUE ESTARAN POCO TIEMPO

París, 1.º.—La Prensa de esta capital dice que hay en París motivos para creer que los «carabinieri» italianos, llegados a Tánger al mismo tiempo que el torpedero italiano «Audace», permanecerán en dicho puerto poco tiempo.

«Le Matin» añade: «Un hecho hay que se sobrepone a todos los demás, y es que en virtud de los Tratados concertados, Italia se apartó terminantemente del arreglo de la cuestión marroquí.»

Termina diciendo: «Estos Taatados no pueden, a juicio de Francia, ponerse nuevamente a discusión.»

LA INTERVENCION DE ITALIA EN LA CUESTION MARROQUI

París, 1.º.—«Le Journal des Debats» escribe:

«Italia acaba de tomar, en lo que se refiere a Tánger, una iniciativa muy importante. Ha enviado a Tánger el destructor «Audace», que llegó ayer, y que va a desembarcar doce «carabinieri».

Telegramas de Madrid dicen que el Gabinete de Roma tiene la intención de intervenir en las negociaciones entabadas entre Francia, la Gran Bretaña y España.

En Roma se declara que no se trata de una intervención. Los telegramas procedentes de la capital italiana afirman que en los círculos oficiales no se tiene conocimiento de la supuesta pretensión del Gobierno italiano de intervenir en las negociaciones referentes a Tánger. Se confirma la llegada a Tánger de los «carabinieri» italianos para garantizar la seguridad de los súbditos de Italia.

Todo esto es bastante curioso. No se ve, en efecto, por qué razón Italia ha experimentado la necesidad de proteger a sus nacionales en Tánger, donde no ha habido ningún disturbio, y donde la Policía está asegurada por dos compañías jerifanas.

En lo que se refiere a las negociaciones, Italia, por el acuerdo concertado con Francia, ha declarado que se desinteresaba de Marruecos, de la misma manera que Francia ha declarado su desinterés en lo que afecta a Tripolitania.

No creemos que el cazatorpedero «Audace» esté destinado a desempeñar un papel análogo al del crucero alemán «Panther» ante Agadir en 1911.

Conviene a este propósito hacer observar que este destacamento está probablemente destinado a proteger la Agencia diplomática italiana en Tánger. Las de Francia y España están también protegidas, pero por hombres civiles y sin armas.

LAS RELACIONES DE ESPAÑA F ITALIA

Londres, 1.º.—El corresponsal del «Evening Standard» dice que en los círculos políticos españoles se desmiente la información publicada en la Prensa, y según la cual el próximo viaje del Rey Don Alfonso XIII a Italia tendría por fin, no solamente reforzar las relaciones entre los dos países, sino también provocar un acuerdo político, algunas de cuyas cláusulas se referirían a Marruecos.

EL MINISTRO DE ESTADO NO RECIBE A LOS PERIODISTAS

A medio día, los periodistas que hacen información en el ministerio de Estado solicitaron ser recibidos por el Sr. Alba, con el objeto de que les confirmara o negase los rumores circulados sobre el supuesto incidente ocurrido en Tánger entre españoles e italianos.

El ministro se excusó de recibir a los periodistas, alegando el excesivo trabajo que sobre él pesaba hoy.

En el ministerio corría el rumor, que no hemos podido comprobar, de haber celebrado esta mañana una extensa conferencia el señor Alba con el representante de Italia.

El supuesto incidente hispanoitaliano

UN RUMOR GRAVE

En los centros oficiales no había anoche noticias que confirmaran el telegrama que un periódico de la noche publicó, y que dice así:

«Roma, 31.—En Tánger ha ocurrido un grave incidente entre los soldados de la Policía marroquí que pertenecen al Tabor, mandado por oficiales instructores españoles, contra la guardia consular italiana.

El representante diplomático de Italia ha presentado una protesta ante el representante del sultán, para evitar que se repita el incidente.

Hay que tener en cuenta que los soldados italianos desembarcaron solamente para proteger la colonia.

El cazatorpedero «Audace» ha salido de Tánger.

La impresión dominante es la de que se trata, más que de una información, de un comentario relativo a un incidente ocurrido hace algún tiempo, y que Italia ha ofrecido precisamente como explicación de su acuerdo de enviar los famosos «carabinieri» de que hemos hablado.»